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ALKOTMÁNY ÉS KENYURÄLOM.
•\ : írok birodalomból jönnek a hirek. Vé- 

rtrezesekről, lázadásokról beszélnek. A lusta,
>2< Iga-ágba szokott nép megmozdult. Nem 
érik rrar be az alkorán bölcs mondásaival, Al­
lah paradicsomával, a hét menyország más- 
vil:.yi kéjeivel. Élni akarnak. Élni itt e földön, 
eirf'-erekhez méltón. A haladás török földre* 
tette lábát s léptei alatt remeg az ozmán biro- 
d al< .m S rengését megérezték a hatalmasok is.
A er,: dalommal, rettegései látják a viharfelhők 
ternyi.-ulását.. melyből lecsaphat rájuk a bosz- 
- u villama évszázadokon át elkövetett büneik- 
é • \ t’ép ébredezik halálqs dermedtségéből s
v É r- /(lulata elég volt, hogy a szultán alkot- 
tránv: adjon.

magas kaput megdöngették az uj törökök 
. _r_v ur. hogy hatalmának egy részét meg- 

- . kénvtelen volt a másik részét feláldozni, 
hajótöröttek, hogy életüket megment- 

iavetik a tengernek kincseiket.
- - es ür választja el a mi forradalmunkat 

törökök forrongásától. Mások a célok.
.1 az eszközök. S mégis megelégedéssel 

a diíreket, melyek a török nép elége- 
■ --égéről szólnak s örülünk, a szultán 

• . ráírnának pusztulásán. Mert legyen bár 
:z alkotmány csak takarója újabb uralom- 

!iav váltsa bár fel a kényuralmat majd az 
. / vuralom. a török nép a fejlődés oly lép-

... tette lábát, mely nélkül magasabbra 
.-é]illetne, tovább nem haladhatna.

V;, ,,szinti. sőt bizionyos. hogy a török né- 
1 : alkotmány nem teszi szabaddá. De utat
1 v '.vit egv uj érának. A nyugati államok ka- 
, tái máris elárasztották a török birodal- 

. - ■ - fejlődőben van a török kapitalizmus is.
A kapitalizmus pedig nem igen tűri a kény- 
uralmat. Osztályuralmat akar teremteni. S az 
ni- r .kök forradalma tulajdonképpen nem 

! mint a fejlődő török burzsoáziának for­
radalma. mely gazdaságilag erőre kapván, ke 
-éhe akarja ragadni ennek a gazdasági erőnek 

n- ;ét. a politikai hatalmat is. Csakis igy le- 
' t megérteni a német császárnak, a kapita- 

.-ztáiv becézett lovagjának üdvözlő tar­
ra’.;. . melvet a szultánhoz küldött az alkot- 
mán v proklamálásakor. Sőt mi még ennél is 
tö’öet jelent, a porta a német kormánytól 
<apt i a tanácsot, hogy az abszolutizmus he- 
véh alkotmánvos kormányformát állítson.

Adhatta volna a német kormány ezt a ta- 
-.ács ;. ha a forradalom burzsoá jellegével tisz­
tába ’. nincs ? Az a német kormány, mely a ka­
pital -ta osztálv akaratának legideálisabb vég- 
rv'T’ bizottsága. A török burzsoáziának, a 
• - k kapitalizmusnak forradalmát csak rokon- 
- -t.vel kísérhetik a többi ország burzsoáziái, 

kalístái. mert a tőke nemzetközi. Lehet, 
' az összeülő török parlament is úgy jár,

a perzsáké: vérbe fullasztják. De azért 
..;/V, vagv utóbb győzniük kell. mert a fejlő­
dé, .rvénvei igazolják céljaikat. A török nép. 
min- minden ország burzsoá forradalmában, 
e-zkbz lesz a régi uralom megdöntesere s az-

Ki ne emlékeznék a nyugati bányászvezérek 
pőrére? Az alkotmány nem biztositotta-e őket 
is arról, hogy vádlevél nélkül el ne fogazas­
sanak, az állam területéről a törvényes formák 
mellőzése nélkül el ne raboltassanak, ügyük 
pedig gyorsan le ne tárgyaltassék ?

Az alkotmány szerint mindezt nem lett volna 
szabad megtenni velük. De az uralkodó osztály 
érdekei mást követeltek. A hatalom a jog előtt 
járt. Hiába özönlöttek az ország münden ré­
széből a tiltakozások ezrei Wood bíróhoz. A 
bíróság, a “polgári szabadság védbástyája”, 
mint a polgári lapok a bíróságot nevezni szok­
ták. egy ország népének tiltakozásával szem­
ben is jóvá hagytták az alkotmányos jogok leg- 
brutálisabb megsértését. Hiába özönlöttek a 
tiltakozások ezrei a végrehajtó hatalomhoz, az 
elnökhöz, követelve közbelépését az alkotmány 
megcsufoltatásával szemben. A “nem kívána­
tos polgárok” nem tarthattak igényt a jogok 
biztosítására, mely mindenkit egyaránt illetne 
meg. S ki ne tudná azt. hogy a munkásosztály 
tagjai, ha az osztályuralom ellen harcba száll­
ták. minden időben a "nem kívánatos polgá­
rok" kategóriájába Boroztattak, kikkel szem­
ben az alkotmányt félre lehet tenni s büntet­
lenül lehet használni a fegyvert, rendőrbotot, 
a vérebeket, a börtönt.

Ki ne tudná, hogy a népképviselet nem a 
népet képviseli, hanem az uralkodó osztályt? 
Nem volt még egyetlen, a tőke és munka ér­
dekeibe vágó törvényjavaslat sem, mely alá 
ne lett volna vetve első sorban a kapitalista 
osztály jóváhagyásának. Néhány évvel ezelőtt, 
mikor a cukorvám kérdését tárgyalták s egyes 
“népképviselők kifogasoslták a javaslatot, mi­
vel az ő felfogásuk szerint káros hatással lenne 
a cukorgyárosok érdekeire, mi volt a védeke­
zés? A javaslat előadója megnyugtatta a két­
kedőket s aggódókat, hogy a javaslat ellen a 
cukorgyárosoknak nincs semmi kifogásuk an­
nál inkább sem, mert éppen ők azok, kik a ja­
vaslatot átdolgozták úgy, hogy érdekeiknek 
legjoban megfeleljen. Amire aztán a népkép­
viselők” megnvugódott 1 el kiism érettél szavaz­
ták meg a javaslatot. Kell-e ennél meggyőzőbb 
bizonyíték, hogy az alkotmány s a törvényho­
zás minden ága nem szolgál egyéb célt. mint az
osztályuralomnak*alkotmányos mezbe öltöz­
tetését?

Az utóbbi években a példák szazai igazol­
ják, hogy azokban az esetekben, melyekben 
sztrájkok alakalmával a munkások óhajtják 
a kormány közbelépését a sztrják békés lebo­
nyolítására, ha a kormány immel-ámmal ki is 
nevez bizottságot, még ha ez a bizottság a leg­
jogosabbnak kénytelen is elismerni a munká­
sok követelését, a bizottság kijelenti, hogy a 
két fél makacs magatartásán megtörik minden 
békés kísérlet, tehát megszakítja a tárgyaláso­
kat. S ugyanakkor a kapitalistáknak rendelke­
zésére áll a rendőrség, a militia vagy* akár a 
szövetségi hadsereg is, hogy provokálja vág} 
terroriizálja a munkásokat. Az államhatalom

ÁTLAGBÉR, NAPIBÉR.

Egy kapitalista lap hosszú értekezésen rá­
gódik azon a kérdésen, hogy vájjon a munka­
adóra nézve az előnyösebb-e, ha napibért fizet, 
vagy ha darabszám szerint dolgoztat. A lap 
hasábjain megszólalnak a munkaadók is és a 
saját szempontjukból fejtegetik, hogy mely 
módon végeztetett munka hoz több hasznot 
számukra.

A nagyobb rész a darabszámos munkát 
tartja előnyösebbnek, csak éppen azon sajnál­
kozik, hogy nem minden munkát lehet darab­
számra végeztetni. Azt ajánlják tehát, hogy 
módot kell keresni arra, hogy mnden munka, 
még a napszámos munka is átlagfzetés mellett 
legyen végeztethető. Szerntük a darabszámra 
végezteti munka teljesen fedi a munkáltató ér­
dekeit.

Számításba véve az anyag beszerzési árát. 
figyelembe véve a géprongálásból eredő érték- 
csökkenést s hozzáadva a készanyag raktáron 
fekvése által előállott kamatveszteséget, tudva 
az áru forgalmi értékét, nagyon könnyen ki­
számíthatja egyrészt azt, hogy mennyi munka­
bért fizessen munkásainak, másrészt pedig a 
haszon reális számítással biztosítva van. Soha­
sem fordulhat elő — mondják — hogy a mun­
kaadó tulfizesse a munkást, mint az megtörtén­
het a napibér mellett végzett munkáknál. 
Ugyanis a napibér mellett dolgozó munkás
_úgy mondják — nem arra fekteti a fosul} t
és nem azon célból összpontosítja minden ere­
jét, hogv a munka gyorsan és jól legyen el\é- 
gezve. hanem csak azt nézi, hogy a munkaidő 
leteljen s nem törődik azzal, hogy az áru elké­
szül-e vagy nem. így sok felügyelőre, hajcsárra 
van szükség, ki a munkásnak folyton nyomá­
ban van. Ilyformán a haszon soha előre meg 
nem határozható s a haszon változásnak, csök­
kenésnek van kitéve. Arra kell tehát törekedni, 
hogy minden munka darabszám szerint végez­
tessék s ezt keresztül viendő, szükséges, hogy a 
munkaadók erre nézve egymás közt megegyez­
zenek.

A munkáltatók másik csoportja a napibér­
ért való dolgoztatás mellett foglal állást. X é- 
leméfiyitk szerint ezt neritvsak az indokolja, 
hogy nem lehet minden munkásra átlagbért 
megállapítani, hanem egyenesen a munkaadók 
érdeke, a haszon biztosítása kívánja meg a 

j napibér fizetését. A darabszámos munkánál 
urrvanis minden elővigyázat s legnagyobb fokú 
árleszállítás mellett is megtörténik, hogy a 
munkás sokat keres és ez a sok kereset minden­
kor a munka jól elvégzésének a rovására megy. 
Példákat hoznak fel. hogy ott. ahol átlagbér 
szerint dolgoztatnak és oly alacsony atlagara- 
kat állapítottak meg. miszerint joggal hihettek, 
hogv ember által elvégezhető leggyorsabb.foh - 
tones munka mellett sem lehetséges nagy mun­
kabért már elérni, még ott is voltak oly mun­
kások. kik emberi erejüket a végletekig meg­
feszítve. háromszor annyi bért érte ' e . min 
amennyit különben napibér gyanánt kaptak

Arra kell tehát törekedni a munkaadóknak

ESEMÉNYEK.
KI HAZUDOTT? A CÁR ÉS A FINNEK. — TOLSZTOJ TILTAKOZIK. — A TÖR­

VÉNY CSŐDJE.

A west pointi katonai iskolából annak ide­
jén kicsaptak nyolc kadétot. A minden lében 
kanál Roosevelt akarta igy, hogy nagyobb fe- 
gvelemre szoktassa a kadétokat. Természetes, 
hogy Roosevelt nem lett volna Roosevelt, ha 
nem nyilatkozik. Tehát Loeb. a magántitkár, 
kibocsájtot az elnök meghagyásából egy nyi­
latkozatot. melyet a lapok közöltek is. S e 
nvilatkozatban aztán az elnök tudtára adta a 
kiváncsi világnak, hogy ő milyen szigorúan 
nevelteti a kadétokat. •

Azonban a kiváncsi világnak nem tetszett 
ez a szigorúság s heteken át lebegett felszínen 
az ügy. mig végre Wright hadügyminiszter 
felkereste az elnököt s megmagyarázta, hogy 
sokkal okosabb, ha a kadétokat visszahívják. 
Igen. de hát mi lesz akkor a keményhangu el­
nöki nyilatkozatokkal ?Erről egészen megfeled­
keztek. Loeb, a tikár, vakáción lévén, az elnö- 
K-öt nem volt ki figyelmeztesse s igy aztan 
megjelent az elnök legújabb nyilatkozata, a 
melvben kijielenti, hogy mit sem tudott a ka­
détok elcsapásáról. Most aztán széltében-hosz- 
szában folyik a találgatás: Ki hazudott? Az el­
nök-e. a hadügyminiszter-e avagy pedig a tit­
kár?

Amilyen világos az elnöki baklövés, éppoly 
világos, hogy a szegény titkár szix csen ma­
gára vállalná, mint már egyszer tette, hogy ő 
a bűnös, de hát nem lehet, mert az előbb 
kiadott nyilatkozat annyira ismert volt, hogy
_ha nem az elnök nevében közöltetett volna.
rögtön meg lehetett volna cáfolni.

így aztán most mélyen hallgat az elnök is, 
a hadügyminiszter is, meg a titkár is, a ki\an- 
csi világra hagyván annak megállaptását, hogv 
ki hazudott ?

hogy ne a röpirat terjesztőit, hanem őt helyez­
zék vád alá. Kijelenti, hogy mindaddig fog Írni, 
mig hivatását, úgy mint ő felfogja, be nem 
tölti.

A Canadian Pacific Railrodon 11 vagy 12 
ezer ember sztrájkol. Az Egyesült Államokban 
ahányszor közszolgálati munkások sztrájkol­
tak, a lapok mindég törvényt követeltek, hogy 
a munkásokat és a munkáltatókat megegye­
zésre kényszerítse a közösség érdekében. Cana- 
dában van ei*e törvény. A Lemizux-törvény 
szerint, az esetben, ha vasutakon, hajókon vagy 
oly munkakörben üt ki a sztrájk, ahol a közön­
ségnek kárt vagy kellemetlenséget okoz, a 
munkásügyi miniszter három tagú bizottságot 
nevez ki. egyet a társulat, egyet a munkások 
ajánlatára, a harmadikat pedig a két bizottsági 
tag ajánlatára. így volt a mostan folyó sztrájk 
előtt is. A vasuítársulat — meggyőződve állás­
pontja helytelenségéről, nem akart belemenni 
a békés tárgyalásba s képviselőjét visszahívta 
a tárgyalásról és a békéltető-bizottság jelen­
tését. illetve határozatát, tiltakozással vette tu­
domásul. A munkások pedig egyenesen vissza­
utasították s igy. — törvény vagy nem tör- 
vény — kitört a sztrájk s a canadai kormány 
tehetetlen az adott körülmények között. Be- 
igazolást nyert, hogy az osztályharcot törvé- 
nvileg szabályozni nem lehet. A gazdasági 
erőknek gazdasági téren kell megvívni csatá­
ikat s a harcból az erősebbnek kell győztesen 
kikerülni. A munkásoknak jó, ha igazságaik 
demonstrálására parlamenti akcióhoz folya­
modnak. de követeléseik kiküzdésére gazdasági 
szervezés, gazdasági hatalom kell!

, nvakába fogja venni az osztályuralom láHott„e csak egyetlen esetben is a munkások
. !. " " rendelkezésére? Rendeltek-e ki katonaságot,
igar11V-örök alkotmánv nem fog békét jelentem,, hogy a mUnkásokat védelmezzek a kapitalisták
I..... uiabb harcot, mert újabb erőket fog j| detektivjeí. privát rendőrei s minden más >e-
-rvmással szembe állítani. | rencei ellen? Még nem volt ra eset.
" . -lt íiiamok kormányformája min- és n,em látjuk-e. hogy a polgári parte - e.-

fwí ka ^okráciának. S itt igaza- „ökjelokjei mikén, igyekeznek megnyugtat». 
av ‘ , i^bán » U-akiabban. hogy kapita- „ „jiros„k szövetségé,, az üzletemberek tar- 

ne és‘i rendszer mellett a legdemokra- j salatátf a bankárok testületét, lehetőleg mm-
1 n é,nv is csak leple az uralkodás- jen kapitalista érdekszövetkezetet m on-mtikr sabb alkonyJ csakUp ^ j ^ Pegybevéve. hogy platformjaik frázisa,

”;1K c? 5Z°T :‘B kaDÍtalismus egvik csatlósa munkások jogairól egyáltalán nem fogjak 
’ " nstracional a kapitalisrm ». , ^ ,. érdekeiket, mint hogy nem fogjak

előmozdítani a munkásokét? (Bár az utóbbit 
csak sorok közt szokták kifejezni.) Buzgo- 
ságukban sokszor megfeledkeznek a kellő oya-

Augusztus 5-én ült össze Helsingsforsban a 
finn parlament. A cár, mint Finnország nagy 
hercege, orosz, finn és svéd nyelven olvastatta 
fel a trónbeszédet:

“Közel egy század múlt el, mióta Finnország 
az orosz birodalom kiegészítő része lett. Ennek 
a nagyhatalomnak védelme alatt a nagyherceg­
ség szép anvagi és értelmi haladást ért el. 
Azonban nagy sajnálatunkra, a finn nép és az 
orosz nemzet között a szolidaritás érzete és 
Finnországnak kellő lekötelezettsége a biroda­
lom iránt, melynek uralma alá helyeztetett, 
nem valósult meg s nem fejlődött egyidejűleg.

Az előző parlament vitáiban folytonosan ha­
mis felfogás nyilvánult meg ama helyzetet ille­
tőleg, melyben a birodalomnak ez a része van 
s a, kötelességeket illetőleg, melyek a kölcsö­
nösségből a finn lakosságra háramlik. X égre 
az utolsó parlament oly határozatnak elfoga­
dását határozta el március 14-én. mely keserű 
kritikát gyakorolt uralkodói rendeleteink fö­
lött. Feloszlatva azt a parlamentet, uj válasz- 

ct l^^m a alkalmazása ál-! tás-t rendeltünk el s összehívjuk az uj parla- 
hogy erélyes munkafelugye ' napibér I mentet. Isten áldását kérjük munkátokra és
tál végeztessék el ugyanaz M ^ j erősen hisszük, hogy ennek a résznek s a biro-
tizetése mellett. S ez könnyen , dvéLj dalom többi részeinek érdekközössége meg­
szabják a bizonyos számú mun ;" , fölé valósul. Kijelentjük, hogy az uj parlament
zendő munkamennyiséget, a munkasoK

inkafelügyelőket helyeznek kik kényé

Ugx fejezett ki legfrappánsabban, hogy 
• rendőrbot hatalmasabb az alkotmánynál.^

V... ne emlékezne a Colorado! tere, 
kot,, - hogv csak az újabb idők esem.ny 
közül említsünk néhányat? Éveken kersztu 
nem volt az a gazság, melyet a munkásokkal 
■ízemben el ne követtek volna a kapitalisták a 
ha, sereg segélyével. A hadsereg, mely az al­
kotmány szerint az országot volna na \a 
del nézi", a munkásosztálylyal szemben a ka- 
pit; lista érdekeit védelmezte, akar adott erre 
okot a munkásság, akár nem. Nem volt a szó­
lásszabadságnak. a gyülekezési szabadságnak 
a személyes szabadságnak egy alkotmányos 
biztosítéka sem. melyet lábbal ne tipotrak voL 
na A gyilkolás, a bebörtonzes, a száműzés 
napirenden volt. S hiába volt minden hivat­
kozás az alkotmányra. “Pokolba az alkotmany- 
nv.j» _ vágta vissza a katonák parancsnoka, 
ha az alkotmánvra hivatkoztak. Az Egyesült
Államok nem egy embernek abszolút uralma
alatt áll. Az osztályuralom jármát nyög. s az 
alkotmányos palást csak a nepszabadsagot 

■gy.Bcoló tőrt rejti el.

tosságról s elárulják, hogy nem akarnak mast 
tenni, mint amire hivatva vannak: a kapitalista 
érdekeket szolgálni. Az osztályuralmat fenn­
tartani. Az osztályuralmat pedig nem lehet 
összeegyeztetni igazi alkotmányossággal. A 
kettő közül csak az egyik érvényesülhet. Ed­
dig még mindig az osztályuralom érvényesült.

Ezért tölt el bennünket másfajta megelége­
dés, mint a gazdasági deszpotizmussal össze­
kötött politikai demokráciának hiveit ha egy- 
eo-v országban az abszolút uralmat az osztály­
uralom váltja fel. ők végső megoldást látnak 
ott ahol mi uj küzdelem kezdetét latjuk.

Amint a fejlődés nem ismer ugrást, nem is­
mer megállást sem. Egy ember kényuralma 
után nem következhetik, csak osztályuralom. 
S amint a török nép most alkotmányt szerzett, 
mely takarója lesz az osztályuralomnak, egy­
kor meg fogja dönteni ezt az alkotmányt az 
osztályuralommal együtt.

nuinKaieiuKva
vesztésének félelmétől űzetve a munkasokat 
kiszabott munka elvégzésére szorítják.

X napibér fizetése az előnyösebb — mond- 
,..k _ csak arról kell gondoskodni, hogy a 
munkás a munkaidő tartama alatt folyton do -

trozzék.
Io-v tanácskoznak a kapitalisták azon. 

mily módon lehetne a munkást meg jobban ki­

zsákmányolni. , , ,
És mit tesznek a munkások? Átlagbér es

napibér mellett .űrit a, -

FIGYELEM BIZALMIFÉRFIAK!

Augusztus hó 16-án, vasárnap, d. u. pontban 
2 órakor a Népakarat szerkesztőségében (516 
E. 6th St.) rendkívüli

BIZALMIFÉRFI ÉRTEKEZLET 
tartatik.

Felhívjuk a közeli osztályokat, hogy — te­
kintve az értekezlet rendkívül fontos napirend­
jét — feltétlenül képviseltessék magukat, és fel­
hívjuk az összes osztályokat, hogy jelentései­
ket idejében küldjék be.

Az Am. Magy. Szoc. Műnk. Szöv.
Központi Vezetősége.

megnyílt.”
A cári trónbeszéd egyben alaposan téved. 

Téved pedig abban, hogy az orosz nemzet és a 
finn nép közt nem volna meg az érdekközösség 
s a szolidaritás érzete. Meg van és azt a cár 
érzi legjobban. Akármelyik része legyen az az 
orosz birodalomnak, a cárt egy képen gyűlölik 
s a cári uralmat egyaránt igyekeznek lerázni.

A finnek épp ugv, mint az oroszok, harcra 
készek, de nem egymás ellen, hanem a car es 
kormánya ellen. És az érdekközösséget s a szo­
lidaritás érzetét nemcsak a forradalmárok, ha­
nem olykor-olykor a cár vérebeinek kiömlő 
vére is megpecsételi. Esetleg megpecsélheti 
még a cárnak vére is!

Múltkor közöltük Tolstoj hatalmas tiltako­
zását az orosz uralom brutalitásaival szemben. 
Azóta Tolstoj kiáltványa megjelent a világ 
majdnem minden nyelvén s röpirat alakjában 
terjesztik minden felé. Az orosz kormány nem 
meri kezét Tolstoj ra tenni, mivel attól tart, 
hogy ezzel magára zúdítaná az egész világ 
közvéleményét, mint annak idején Gorkiy el- 
fogatásával s kénytelen lesz Tolstojt szabadon 
bocsájtani, mint Gorkiyt. Hanem annál irgal- 
matlanabbul üldözi a röpiratók terjesztőit.

Most aztán Tolstoj energikus tiltakozást kö­
zöl az augusztus 8-iki angol lapokban. A kor­
mány eljárását igazságtalannak, kegyetlennek 
s bámulatosan ostobának jelentve ki, követeli,

/

. ÁLDOZATOK.

Az amerikai vasútiakra felügyelő “Interstate 
Commerce Coni mission” közzétette jelentését 
az 1907-ben előfordult vasúti balesetekről, és a 
lefolyt év alatt a vasutak által történt 
elgázolásokról. A jelentés adatai bizonyítják, 
hogy a gyilkosságok száma rettenetesen emel­
kedőben van. 1907-ben a vasutak nem keve­
sebb, mint tizenegyezer nyolcszáz hatvan- 
kilenc embert gázoltak agyon, 111,016-ot pedig 
nyomorékká tettek. Összesen tehát 122.855 ál­
dozata volt a kapitalista kapzsiságból eredő 
gyilkosságoknak, mely szám 17.000-el múlja 
felül az Egyesült Államok szárazföldi és ten­
geri hadseregének létszámát.

Másszóval, a vasutak több áldozatot mészá­
roltak le. mint ha az Egyesült Államok had­
serege egy esetleges nagy háborúban az utolsó 
emberig elpusztult volna. A megelőző 1906-ik 
évi elgázolásolásokat tekintve azt találjuk, 
hogy a halállal végződő balesetek száma 
1221-el. a nyomorékká tettek száma pedig 13 
ezer 310-el szaporodott. Az évnek minden 
napján, a nap minden órájában, éjjel és nap­
pal. jó és rossz időben minden négy és egy­
negyed percre esik egy elgázolás. A vasúti al­
kalmazottak közül minden 125-ik adózik halá­
lával kizsákmányolójának, minden 8-ik pedig 
megsebesül.

Szolgálati átlagos időt tekintve, mindazok, 
akik a vasútnál dolgoznak vagy halálllal fizet­
nek vagy nyomorékká lesznek. Azonban mint 
minden évben, úgy 1907ben is a legtöbb halá­
los elgázolás az úgynevezett “trespasser ’-ek 
között fordult elő; azok között, akik a teher- 
vonatokon utaznak egyik helyről a másikra 
munkát hajszolva, tehát a munkanélküli mun­
kások között. Ezek soraiban több a halálozási, 
mint a sebesülési eset. 1907-ben 5612 ily sze­
rencsétlen került a kerekek alá s 5571 halt meg 
közülök. A vonatokon n't a zó utasok közül min­
den 2.222,691-ik lelte halálát. 1906-ban. 
ellenben 1907-ben már minden 1.432,631-ik lett 
a halál fia és minden 67.012-ik megsebesült.

1906-ban 70.103.135 mértföld ut volt megte­
hető az átlagszámitás szerint, mielőtt valaki 
kivégeztetett. 1907-ben már 45.440,253 mért­
föld útnál az utas lerailroadoztatott.

Mindazonáltal a vonatok mindig tömve vol­
tak s hajtották a nagy hasznot gazdáiknak.

Hogy valamely biztonsági intézkedések 
megtételére szorittassanak a vasúttársaságok 
— szó sincs, de nem is lehet szó ott, ahol a 
vasutak felügyelő-bizottsága ’is, kormánynyal, 
elnökkel egyetemben a vasutkirályok zsebé­
ben van.
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PÁRBESZÉD.
Folytatja János és Samu bácsi.

János. Szeretném tudni, mire való az a foly 
tonos fecsegés az "osztályharcról ?

Samu. Az osztályharc jelenti az egyik osz­
tály gazdasági szükségleteinek küzdelmét
másik osztály gazdasági kiváltságai ellen. Ta 
gadhatod-e, hogy a kapitalista- osztály kivált 
ságokat élvez, melyeket a munkásosztály gaz­
dasági szükségletei meg nem sinylenek?

J. Ez tagadhatatlan.
S. Ha ez igy van. akkor osztályharc van 

két osztály között. Az egyik küzd meglevő ki- 
> áltságainak megtartásáért, a másik kénytelen 
küzdeni, hogv legyőzze ellenfelét, vagy elpusz 
tuljon.

J. (Ábrádosan) Igen. osztályharc kétségtele­
nül van. de —

S. Nos!
J. De nem okvetlenül szükséges, hogy a 

proletárok ügyét a proletárság tartsa fenn. sem 
a kapitalisták ügyét a kapitalisták. Igen jól 
tudod, hogy néhány ember, akik nem munká­
sok, miiven tántoríthatatlan harcosai a munká­
sok ügvének. Nem tudod elképzelni ennek az 
t llenkező^ét. hogv a munkások küzdenek a ka­
pitalisták ügyéért?

S. A leghatározottabban el tudom képzelni. 
Az u. n. "tiszta és egyszerit" unionok munkás 
(félre)vezetői — a Gompersek, az O Connellek 
a Mahonok, stb. — folyton ezt cselekszik.

J. Akkor én azt mondom, hogy esztelenség 
egy mozgalmat megítélni azokról az emberek 
ről, kik ezt vezetik.

S. Ebben is tévedsz. A kiindulási pont he­
ves. Azonban a végeredmény helytelen. Az 

osztályharc theoriája azon tény íeltünte- 
'ésénél kezdődik és végződik, mely bizonyltja 
izon társadalmi mozgalmat, mely a jog- és 
ürtokfosztott osztály által folytattatik a min­
dent magába szívó kapitalista osztály ellen. 
Ha a kapitalista osztály egy tagja küzd a mun­
kásság gazdasági érdekeiért, úgy ez kétségte­
lenül a kapitalisták ellen folytatott osztályharc 
alapján áll és vice versa, ha a munkásosztály 
egy tagja küzd a kapitalisták gazdasági ér­
dekeiért. úgy ez a kapitalisták elvi alapján 
áll. Mindkét esetben az a lényeges, miiven 
elvei vannak azon egyénnek?

J. Ez úgy van ! —-
S. No most. azon mozgalom, mely nagy 

súlyt fektet az adó-kérdésre, a kinai-kérdésre 
stb. stb. kapitalista mozgatom, nem pediglen 
munkás-mozgalom. Ez a mozgalom sohasem 
gondol a munkabér-kérdésre. Teljesen el van 
foglalva a kapitalista gazdasági érdekekkel. 
Tagadhatod-e ezt?

J. Ez tagadhatatlan.
S. S éppen ezért ezen mozgalmak egyiket 

sem nevezem munkásmozgalomnak, bérmun­
kások mozgalmának. Az, ki nem munkás és 
kapitadlista gazdasági dolgokról beszél s foly­
tonosan kapitaliszitikus kérdésekkel van el: 

foglalva, az nincs a munkások oldalán. A kér­
dés nem az. hogy bizonyos szocialista vezérek, 
u. m. Lafargue, Bebel. Ferri stb. a proletána 
tushoz tartozik-e vagy sem. Az a kérdés, hogy 
a doktrínák, melyeket ezen emberek hirdet 
nek. kapitalista vagy proletár ddetrinák-e. 
Ezek proletár doktrínákat hirdetnek s ez he­
lyezi őket a mozgalomban teljesen a munká­

sok oldalára.
J. Hát,...
S. A tények ezek:
1- ször: Két, három vagy több embernek, a 

kik nem bérmunkások, mozgalomban való lete 
nem változtatja meg a mozgalom jelleget.

2- szor: Egy osztályharcnak a jellege az elvi 
alaptól függ, melyen az áll. Ha az elvi alap 
kapitalisztikiis. akkor kaptalista, ha az elvi 
alap proletáriális, akkor proletár mozgalom.

A szegény dzsentri. A pusztuló, az életerejét 
és vagyonát egyaránt eldorbézolt magyar 
dzsentrit nevezi a hazafias közvélemény a nem­
zet gerincének, a nemzetföntajtó elemnek. A 
közigazgatás és törvényhozás óriási gépezete 
az ő eltartásukra való; minden valamire való 
hivatal, ahol van fizetés, de nem kell dolgozni, 
a nemzetföntartók elhelyezésére való. Gazda­
sági életünk fejlődését a dzsentri érdekében gá­
tolja a törvényhozás. De mindez még nem elég 
a jeles nemzetföntartöknak. Háromszekmegye 
közgyűlésén elhatározták, hogy fölirattal for­
dulnak a képviselőházhoz, a társtörvényható- 
sagokhoz, valamint a kormányhoz és felszólít­
ják őket a középbirtokos-osztály védelmére.

“A nemzet föntartó elem — mondja a fölirat 
— mindenütt a középosztály. A középbirtokos 
elem nálunk — a történelem tanúsága szerint 

fényes hivatást töltött be, az állami élet ve­
zetésében vezető szerepet játszott és ha a haza 
veszélyben volt. mindig az elsők között harcolt. 
Ez az osztály azonban nem tudott lépést tar­
tani az előrehaladásban a sokkal előnyösebb vi­
szonyok közt lévő többi társadalombeliekkel 
és más íoglalkozásuakkal. Amikor most a kis­
emberek és a kisekzisztenciák védelme divattá 
lett. nem szabad megfeledeznie a törvényho­
zásnak a középbirtokos elem támogatásáról.

Nincs ember, akinek szive meg ne esnék 
szegény nemzetföntartó dzsentrinek panaszán 
és aki be nem látná jogosságát. Csak furcsa, 
hogv aki a nemzetet föntartja. az kéri a nemze­
tet, hogy tartsa fönn őt.

A tőke meg a militarizmus. A "Pesti Hírlap

egész községet. Pénz tehát lett bőven, lehetett 
költeni. Ámde Barthát, mint aféle szent eletu 
papot egy alkalommal egyik vasúti kupéban 
egy leánynyal “félrevonulva” találták, amiért 
büntetésből Soborsin-ba helyezték plébános­
nak A csanádapáci szövetkezetét azért ve­
zette, mert a “hívek” nagyon megbíztak benne. 
1905-ben azonban Barta úgy látta, hogy a nya­
kára fognak lépni hamarosan, mert pénz már 
nem volt, elsikkasztotta a pénzt és elpazarolta. 
Bejelentette ezt a csanádi püspöknek, aki uj 
szövetkezet alapítását engedte meg az ó rom­
jain. Dacára, hogy a hitközség tulajdonát ké­
pező iskolai alapítványi pénzt, 3000 koronát is 
felvette, az uj “bankiból nem lett semmi, mert 
minden pénzt elemeit a szent férfiú. A hiány 
meghaladja a 170 ezer koronát! A falu tőnkre 
van téve és a pap.... hallgat.

------o-----
SZABAD AZ ÉLELMISZER-HAMISÍTÁS

Sault St. Marié városban (Mich.) jöttek 
össze a “Food and Dairy Commissioner”-ek 
augusztus 3-tól 7-ig tartó gyűlésre. A “Food 
and Dairy Commissioner”-ek hivatása az volna, 
hogy az úgynevezett “Pure Food Law végre­
hajtását ellenőrizzék. Nagyon csalódik azon­
ban az, aki azt hiszi, hogy a derék urak afelett 
folytattak tanácskozást, hogy a trustok által 
a népnek táplálékul adott élelmiszerek megha­
misítását miként lehetne megakadályozni vagy, 
hogy a különben nem tökéletes törvény rendel­
kezéseinek érvényt szerezzenek. Sőt ellenkező­
leg. Az értekezlet tárgya az volt, hogy megta­
lálják a módot arra, amelynek segítségével 
ezen amúgy sem valami szigorú törvény né

Külföldi szemle.
Kivégzett forradalmár tiszt. Odesszából je­

lentik: Az itteni hadbíróság halálra Ítélte 
Glinsky vezérkari kapitányt s a halálos ítéle­
tet már végre is hajtották. Glinszky régebben 
hü orosz alattvaló volt, résztvett az orosz-japán 
háborúban és japán fogságba került. Azonban 
Port Arthur eleste és az orosz hadseregben 
uralkodó züllött állapotok, amelyéket tapasz­
talatból ismert, megváltoztatták gondolkozá­
sát. Amikor tehát a japán fogságból kiszaba­
dult, megvált a hadseregtől, amely alkalommal 
több kitüntetésben is részesitették. Glinsky 
nyomban a hadseregből való távozása után Vy- 
borgban forradalmi agitációt kezdett a katonák 
között. A szebasztopoli katonai zavargások al­
kalmával, majd újra Vyborgban összesküvést 
szőtt a tisztekkel és a legénységgel és élénk 
összeköttetést tartott fönn a katonai forradalmi 
körökkel. Glynskyt ezért vád alá helyezték s 
amikor a hadbíróság az Ítéletet kihirdette, vé­
dője értesítette róla feleségét, aki férje határo­
zott tilalma ellenére megkérte az elitéit atyját, ^ ^ elönti az öröm deruie a nvütt
Glynsky tábornagyot, a razani hadosztály pa­
rancsnokát, hogy a cárnál és Kaulbars báró 
odesszai katonai parancsnoknál kegyelmet jár­
jon ki az elitéit számára. Glynsky tábornagy 
azt felete menyének, hogy minden lehetőt meg 
fog tenni fia érdekében, de eközben az elitéit 
kapitányt már kivégezték.

Kozákuralom Indiában. A szabad intézmé­
nyeire annnyira büszke angolok indiai birtokai 
kon olyan kormányzást honosítottak meg, aezen amúgy sem \ didim -- _ , ,

mely szorító rendelkezésein a hamis élelmisze-1 mely megszégyeníti meg a leggyalazatosabb 
J ______^rn4■ A ____ ______ i'c Amicr Anírlíáhan a les"-

cimü újság, amely nem vádolható azzal, hogy 
ellensége a tőkének, Írja az alábbiakat. Nem 
veszünk el belőle, nem is teszünk hozzá.

A gázgyári urak és a szegény bakák. Tud­
valevő dolog, hogy a gázgyári sztrájkot kato- 
náék segítségével verték le a gázgyári urak.
Azt gondolná az ember, hogy ezért a nagy szol 
gálatért a gázgyár igazgatósága vajmi hálás 
nak mutatkozott a bakák iránt. Nos hát, erről 
a háláról kedves históriát tudtunk meg.

Mikor a gázgyári sztrájk kitört, a Tisza Kál- 
mán-téri központi telep védelmére naponta ki­
rendelték a cs. és kir. 68. gyalogezred egy-egy 
teljes létszámú századát. Mikor a katonák 
megérkeztek a telepre, az igazgatók sorfalat 
állták és hétrét hajolva, levett kalappal fogad­
ták a századot és ékes német nyelven biztosí­
tották a századparancsnokot arról, hogy végte 
lenül örvendenek az alkalomnak, amely megis­
merteti őket a közös hadsereg fényes csillagai­
val. És csakugyan, amig a katonád farkassze- 
met néztek az utcai tömeggel, igazi pincéri ta 
Ientummal hordozták körül a tiszt urak a habzó 
sört.

Történtek még más dolgok is. Például min­
denki vidáman fogyasztotta a söröket es szi­
varokat”, többek közt a rendőrség kirendelt 
sége is, csak a bakáknak koppant a szemük. 
Végre reggeltől estig tartó szolgálat után ők is 
kaptak fejenként két darab szafaládét, egy da­
rab kenyeret, egy darab rövid szivart és végül 
egy pohár erősen habzó sört, ami azért volt 
céliránvos. mert az erős habzas kői etkezteben 
csak félig kellett megtölteni a poharat.

Mindezt összevéve, a gázgyári urak nagyon 
nobilisak voltak a bakákkal szemben, sőt nobi- 
litásirkat még meg is koronázták. Mert a na- 
papokban a 68. gyalogezred bakáival ezred- 
parancsban tudatták, hogy a gázgyári igazgató­
ság a legénvségr létszámhoz tartozó minden 
egyes ember részére 42 órai szolgálatért nagy­
lelkűen megszavazott fejenként 10. mondd tiz 
fillért. Hát mi ez. ha nem a legmeghatóbb nobi- 
litás?

Áthelyezték a piarista igazgatót. A piarista 
rend kormányzósága Kováts Antal piarista pa­
pot és a budapesti kegyes tanitórendi gimná­
zium igazgatóját a nagykanizsai rendházba át­
helyezte. Ennek az áthelyezésnek érdekes előz­
ményei vannak. A tél folyamán történt, hogy 
a dunaparti piarista rendházban agyonlőtte 
magát egy harmincnégy éves szép asszony. Az 
öngyilkosság Kováts Antal igazgató szobájá­
ban történt. Amikor ugyanis az asszony férje 
tudomást szerzett arról, hogy az asszony el-el- 
jár az igazgatóhoz, válópört indított, de a bíró­
ság — bizonyíték hiányában — nem mondta ki 
a válást. A férj ezután, bizonyiték szerzése vé­
gett, megleste az asszonyt, amikor az Kováts 
igazgatót a lakószobájában meglátogatta. Né­
hány percig várakozott a kapu előtt és az­
után benyitott a szobába. Az asszony megpil­
lantotta a férjét és főbelőtte magát. Nyomban 
meghalt. A lapok m.egirták az igazgató viszo­
nyát, a piarista-rend természetesen energikus 
cáfolatokat küldött, de senki sem hitt a cáfola­
toknak. Kováts Antal igazgató áthelyezése ez­
zel a történettel függ össze.

Szentek életéből vagy egy tönkretett köz­
ség. A kassai ‘Munkás’ írja: Csanádapáca köz­
ség új papot kapott, adminisztrátort, Bartha

reket árusító trustok tultehessék magukat. A 
kapitalisták az értekezlet iránt nagy érdeklő­
dést tanúsítottak, sőt azt lehet mondani, hogy 
az értekezlet megtartása egyedül nekik kö­
szönhető. A trustok képviselői megelégedésii- 
kiét fejezték ki az élelmiszenhanrisitási törvény 
amerikai végrehajtását illetőleg, ellenben pa­
naszkodtak, hogy az Angolországba szállítandó 
gyermekek és csecsemők részére szolgáló táp­
lálékok preparálása és keverése nincs megen­
gedve, ami csökkenti a hasznot. Panaszkodtak 
azon is, hogy mig a Németországba szállított 
nvers hús borax-al való preparálása megenge­
dett dolog, addig Angolország törvényei ezt 
sem engedik. Ezeken és más efajta bajokon 
akartak hát segíteni, mely hajóik a több haszon­
ban való részesedést némileg akadályozzák. A 
kapitalisták és az állam kiküldöttjei között le­
folyt barátságos tanácskozás, amint ők maguk 
jelentik, a legnagyobb megelégedésükre folyt 
le — igy hát bő kilátás van arra. hogy rothadt, 
ártalmas élelmiszerekkel a munkásnépet to­
vábbra is zavartalanul megmérgezhetik. Ugv 
gondolkodnak, hogy a proletárnak jó gyomra 
van, ami igaz is. — Mindent bevesz

HIRDETETT ÖNGYILKOSSÁGI TERV.
Chicago egyik legelterjedtebb napilapjában 

egv olasz családapa a következő hirdetést tette 
közzé. “Nyolc gyermekkel bíró családapa kény­
telen öngyilkosságot elkövetni, ha 500 dollárt 
kölcsön nem kap. Heti 5 dollárjával visszafi­
zeti.”

A hirdetés részben eredményre vezetett, mert 
két ismeretlen egyén 250 dollárt ajánlott fel a 
hirdetőnek. A hirdetésre érkezett levelekért egy 
10 éves kis fin ment az újság kiadóhivatalába, 
de atyja nevét és lakását elárulni nem akarta. 
A 250 dollár felajánlása után azonban kitűnt, 
hogy a hirdető családapának a pénzre azért 
van szüksége, mert munkaadójának pénzéből 
500 dollárt elvesztett, amit ha visszatéríteni 
nem tudna, munkaadója börtönbe vettetné, mit 
elkerülendő, öngyilkosságot tervezett.

KUTYAVILÁG.
Harris new yorki biró 17 embert 1—1 dollár 

birsággal büntetett meg azért, mert vagyonos, 
jómódú emberek házának lépcsőjére leülve et­
ték meg azt a kenyeret, melyet a „St. Zita 
Temporari Home for Friendless Women" nevű 
jótékony egylettől kaptak. A nevezett jótékony 
egyesület apáca tagjai egész nap házról-házra 
járnak és kenyeret koldulnak össze, melyet a 
szegények közt kiosztanak. Az egyesület helyi 
sége a város oly részén van, hol jómódú urak 
laknak, kiknek kellemetlen még csak látni is 
az éhezőket. Az elmúlt szerdán több éhező, 
amint az alamizsna-kenyeret megkapta, rögtön 
enni kezdte és közülök 17 a közel levő házak 
lépcsőjére ült le, miért is a rendőr őket letar­
tóztatta. A biró által kirótt 1—1 dollár bírsá­
got természetesen egy sem tudta megfizetni s 
azt 30 napi dologházzal helyettesitik. Harminc 
napi dologházat kapnak emberek azért, mert 
nem ehetnek ezüst villával, késsel, mint az a 
boldog kutya, melyről néhány nappal ezelőtt 
írták meg a lapok, hogy gazdája a Hotel Plaza- 
ban asztalhoz ültette, a pincér szalvétát kötött 
szügye elé és gondosan feltálalta a nagy gond­
dal készitett ételt. De még ha ez a kutya eset­
leg oly komisz helyzetben lett volna, hogy 
ama bizonyos jómódú emberek lépcsőin kellett 
volna ételét elfogyasztania, bizonyos, hogy a 
rendőr nem fogta volna el és, bizonyos, hogy 
a gazdagok nem kérték volna elfogatását, sőt 
lehet, hogy némelyikök be is invitálta volna. 
Mert a kutya nem ember. De az ember rósz- 

István személyében, aki hitelszövetkezetet ala- j szább a kutyánál. — Már mint a szegény em- 
pitott s mely szövetkezetbe bevonta majd az (bér.

muszka kormányzást is. Amig Angliában a leg 
teljesebb egyéni és politikai szabadságra eskü­
szik a kormány, addig a gyarmatokon vad ke­
gyetlenséggel üldöz minden olyan mozgalmat 
amely nincs összhangzásban rabló céljaival.

Az indiai nép megelégelte már az idegen el­
nyomó gazdálkodását s saját, nemzeti törek 
véseit akarja érvényre juttatni. Minden ilyen 
irányú mozgalom azonban “lázadás” az ango­
lok szemében, amelyet a legnagyobb emberte­
lenséggel igyekeznek megtorolni.

Kalkuttából jelentik, hogy ott Yagantar új­
ságkiadót “lázitó” cikkek közzététele miatt há 
rom évi sulvos börtönre ítélték. Büntetését ak­
kor kell megkezdenie, amikor leülte két és fél 
esztendei büntetését, amelyet korábban mértek 
rá. Az ilyen barbár Ítéletek csak még jobban 
meggyőzik a jobb sorsra erdemes szerencsét­
len indiai népet, hogy föl kell magát szabadi 
tani a vérét szívó uralom alól.

Az anyaszentegyház büntet. Bertoli, hires 
jezsuita páter, több katolikus regény Írója és a 
jezsuita “Civita Catolica” cimü lap munkatársa 
egv modernista cikkével magára vonta a rend 
főnök haragját, aki ezért Lelencébe citálta. A 
páter rá se hederitett. miko%még egy második, 
még erélyesebb idézést kapott, fogta magát és 
kilépett a jezsuita rendből. Erre aztán a rend- 
főnök mindenféleképpen próbált Bertolival bé­
késen megegyezni, de o hallani sem akart arról, 
hogy visszatérjen. így hát nem maradt más 
hátra, a rend kiközösítette Bertolit, akit Pián 
consában valósággal imádtak a katolikus hi­
vek. Bertoli annak idején nyíltan állást fog­
lalt a pápának “Pascondi” kezdetű hires en 
ciklikája ellen.

Szerelem a kriptában. A franciaországi 
amiensi Magdolna-temető kapujában évek óta 
egy asszony szokott virágot eladni a gyászoló 
közönségnek. Ehhez az asszonyhoz néhány 
héttel ezelőtt este odarohant egy városi tiszt­
viselőnek a felesége és azt követelte a virág 
árus asszonytól, hogy menjen el vele a temető­
ben levő Chodevelle-féle sírbolthoz. A virág­
árus asszony a temetőfelügyelőhöz utasította 
a felháborodott hölgyet. De két felnőtt leánya 
elment vele. A három nő útközben két temető- 
őrrel találkozott és most mind az öten elmentek 
a Chodevelle-kápolnához, amelynek kriptájá­
ban a Chodevelle-család elhunyt tagjai nyu- 
gosznak. A vasajtó félig nyitva volt. Az oltár 
közelében egy szobor mellett papi ruhába öl­
tözött. jól táplált, körülbelül negyven éves fér­
fit láttak igen bizalmas egyiittlétben egy 
gyászba öltözött még fiatal, karcsú hölgy gyei. 
Ugylátszik a szerető pár meghallotta, hogy kí­
vülről leskelődnek, mert néhány pillanat múlva 
a férfi is, a nő is, kijött a kápolnából. Az őrök 
egyike szidalmazni kezdte a papi ruhába öl­
tözött férfit, aki sietve eltávozott. Elsietett az 
asszony is, kit a temető kapujánál a temető­
felügyelő megállított és megkérdezte, mi jo­
gon lépett be a Chodevelle-család sírboltjába. 
A fiatal hölgy egészeh nyugodtan megmutatta, 
hogy nála a sírbolt kulcsa. A felügyelő ezzel 
beérte és tovább engedte a hölgyet. A botrá­
nyos eset hire csakhamar szájról-szájra járt 
Amiens városában és a rendőrség vizsgálatot 
indított. Kihallgatta az eset tanúit, azután az 
iratokat áttette az ügyészséghez.

TÁRCA.
SEGÍTÉS.

— Irta: Nagy Lajos. —
Miihályiné nagy lihegéssel állt meg az ajtó 

előtt s csöngetett. Jobb kezének ujjai közt ugy 
tartotta a húsz filléres villamos jegyet, hogy 
Karászné, amint ajtót nyit, azonnal meglá-sa. 
Hadd lássa ő, hogy milyen jó asszony ö. nem 
csak, hogy elhozta neki a két^pár hasznait 
cipőjét, melyeket páronként huszonnégy k n >- 
náért csináltatott a belvárosban és nem röstelte 
a fáradságot, hogy ö maga cipelje, hanem lassa 
a villamos jegyet is és lássa, hogy mennyi 
kiadása volt miatta,.... Két koronát is fog 
neki adni, a szegény asszonynak, mert k .te- 
1 ességének tartja, hogy a nyomorgókon tehet­
sége szerint segítsen.

Türelmetlenül állt az ajtóban és kíváncsian 
várta a Karászné arcát. Milyen gyönyörűség 
lesz, amikor majd megnyílik az ajtó és meg­
jelenik a Karászné félénk, sápadt arca. azok­
kal a vizszinü, apró szemekkel és eg\ szerre, 

láttára, elönti az öröm derűje 
vonásokat. Mert a szegény asszony mindjárt 
tudni fogja, hogy segítség érkezett. Irta ugyan­
is, hogy nagy nyomorúságban van. Az urc - 
teg, a kórházban fekszik, az Emmácska i- be­
teg és még orvosságra sincsen pénz. A minden­
napi élelmet — egy kis krumplit, tészta: — 
alig tudja előteremteni, minden a zálogban van 
már.

Úgy is lett, ahogy várta. Nyillott az ajtó, 
előbukkant egy szürke kendővel körülvett nyo­
morúságos arc és egyszerre meglett az öröm.. 
Nagy hálálkodással, mosolygással vezette be 
Karászné a szobába. Egy máeik asszony is volt 
ott, akit Mihályiné nem ismert. Kövér, széles 
asszony, egészséges, duzzadt képű. Az a-z- 
talon orvosságos üveg állott, rózsaszínű pa­
pírba tekerve, még fölbontatlanul. Mellette egy 
fekete női kabát feküdt. , -

A kövér aszony, hogy Mihályiné jött. menni 
akart, de Karászné tartóztatta:

— Azért csak maradjon asszonyság, ne le­
gyen olyan szégyenlős. Csak- maradjon...

Mihályiné is közbeszólt, marasztotta. mire 
a kövér asszony visszaült a. székére és szép 
kék szemeivel kíváncsian bámulta Mihályiné:. 
Ismerte már Karászné beszédeiből és érdekelte, 
mert nagyon gazdag asszony.

— No, szegény Karászné — szólt Mihályiné 
örül ugv-e, hogy eljöttem ? Hoztam ám va­

lamit. — Azzal letette a pakkot és bontani 
kezdte. Közben vizsgálta Karásznét és a kö­
vér asszonvt, várta a hatást. A két sor újság­
papírt lefejtette és ott állott az asztalon a 
két pár ócska cipő. Az együk el is volt szakadva 
az oldalán. — Mihályiné szemei diadalmasan 
ragyogtak:

—. Lássa, két pár cipőt hoztam magának, 
szegény asszony. Ugye jó lesz r Irta. hogy a 
fába künn van a cipőből, nincs cipője. No lassa,. 
hoztam magának.

—Köszönöm, köszönöm....
— Hogy van az Emmácska?
— Már jobban van valamivel. Még lázas. 

Most alszik.
Mihályiné odalépett az Emmácska ágyához:
— Táj. de édes ez a kis leány, amint igy 

alszik. Szegényke.......De milyen tüzes az ar­
cocskája! Bizony, csak vigyázni kell rá. Nem 
szabad ám addig kimennie, mig egégzen egész­
séges nem lesz. Bizony,

Csak enni volna szegénynek, gondolta Ka­
rászné, de nem szólt.

A kövér asszony a kopott cipőkre pislogott 
és azon fáradozott, hogy valami gúnyos bigy- 
gvesztésbe igazítsa az ajkát s azt Mihályiné 
észrevegye. Ez sikerült is neki; Tekintetük egv 
pillanatra találkozott és Mihályiné egyszerre

FAMUNKÁSOK FIGYELEM!

Az I. W. W.-ban szervezkedni óhajtó fa­
munkások folyó hó 12-én. szerdán este 8 órakor 
a Hunyadi Hallban, (404 E. 64th St.)nagy szer 
vezkedő gyűlést tartanak.

Napirend: Az ipari szervezkedés.
Minden famunkás pontos megjelenését kéri 

a Szervező Bizottság.

megérezte a kövér asszony gondolatát. Bosz- 
szusan fordult el tőle és gondolatban keres­
gélte a módot, hogy miként bánthatná meg ezt 
a pöffeszkedő. utálatos teremtést.

De nyílott az ajtó és belépett egy hét-nyolc 
éves, nagyon szép, szőke leányka és szólt a 
kövér asszonynak:

— Anyuskám, gyere már, mert az Irma néni 
elmegy.

— Megyek, kis leányom, megyek.
Ezzel föl is állt, 'köszönt s erős, rengő lé­

pésekkel sietett el. Amint kilépett a szobából. 
Mihályiné és Karászné egymásra néztek és 
mosolyogtak.

— Milyen erős asszozny — szólt Mihályiné 
és a fejét csóválta.

— Nagyon jó asszony —- mondta Karászné 
és fölemelte az asztalról a fekete kabátot és 
mutatta:

— Tessék megnézni ezt a kabátot. Milyen 
jó kabát ez és milyen szép. Nekem adta.

—Jé, milyen szép.... Nagyon jó.
— Tetszik tudni, neki már szűk. nem tudja 

viselni.... Nagyon jó asszony ám ez.
— Persze, persze, na ja.
— De azért szép. dolog ám, hogy nekem 

adta. A handle megvette volna, két forintot is 
adott volna érte.... Nagyon jószivü asszony 
ám ez. Áldott egy asszony.

— Persze, persze....
— Tegnap egy koronát is adott, úgy tud­

tam ebédet főzni és ezt az orvosságot is ő csi­
náltatta meg az Emmácskának. Áldott egy 
asszonv.



NÉPAKARAT

— Szép, igazán szép — mormogta Mihályiné 
és egy pillanatra azt gondolta, hogy négy koro­
nát fog adni Karásznénak, lefőzi azt az affefc- 
táló személyt. De csak egy pillanatra gondolta 
ezt, nert aztán inkább úgy vélte, hogy nem ér­
demes. Jobb az ilyen alakról tudomást se venni. 
Tudja isten, ki — mi. Karásznénak elég lesz 
egy korona is. hiszen ime, más is támogatja, 
aztán megkérdezte:

— Ki ez az asszony?
— Nagyon jószivü asszony ez kérem, a jo 

isten áldja meg, nagyon jó asszony.
__De hát kicsoda?
__Itt lakik kérem a házban, egy szabónak a

felesége. Igen jó népek....
Most hosszabb szünet állt be. Mihályiné 

egészen elkedvetlenedett, hogy csupa dicséretet 
hall arról az asszonyról, aki neki oly kellemet­
len volt. Karásznéra is haragudott ezért. Az­
után megint csak firtatta:

— És gazdagok talán, hogy úgy van neki,
hogy magának is adjon ?

Dehogy!.... Nem gazdagok, inkább sze­
gények. A "háziurnái laknak, az asszony takarít 
a háziúrra és ezért kapnak egy szobát és egy 
konvhát.

__Dgv? — szólt Mihályiné és fitymáló gri­
maszt vágott. — Hanem a kis lánya nagyon 
szén. Régen láttam ilyen szép kis leánykát.

K arászné arca most hirtelen földerült, köze- 
Vht hajolt Mihályinéhoz és szinte suttogva
mondta: »

— - Nem a férjéé ám ez a leány. Hanem 
a.. . háziúré. Ha látná a háziurat.... hát 
ennek a kislánynak ugyanaz az arca van, mint 
a háziúrnak.

— Ne mondja! — kiáltott föl Mihályiné és 
cgvszerre vidám lett.

1. Úgy bizony. Nagy bitang ám ez az asz- 
szonv!.... Van egy kis fia is, az is a házi­
éi ré Ugyanaz az arc.... ö maga se titkolja
előttem.
Mihályiné fölkacagott. Jól esett neki ezeket 
hal ani arról az asszonyról, aki merészelte az 
ajkait bigveszteni az ö nagylelkűségére.

Karászné erre egészen belémelegedett a le­
leplezésekbe. ő is kacagott és folytatta:

_Vén totyakos férje van, csak hálni jár
belé a lélek. Egész nap a kávéházban van, 
kártyázik. Az asszony tartja el abból, amit a 
háziúrtól kap. Egy ám....

— No. szép kis família!
Karászné tovább zúdította:
— Van egy nagy fia, segéd egy füszerüzlet- 

ben. Az is, tudja isten, mennyi mindent hord 
el abból az üzletből, úgy. hogy nem tudják 
Mert ezeknél mindig egész halom cukor, ka ve, 
rizskása, meg más mindenféle van. Tegnap 
nékem is adott félkilő rizskását. Abból főztem 
az Emmácskának vacsorát.... Bizonyos, hogy 
az a fiú hordja mindezt az üzletből. Másképp 
nem lehet.

Finom népség, mondhatom — szolt Mi­
hályiné. — Hanem most már megyek is. Itt 
va í még szegénv Karászné. egy kis pénzt is 
szántani magának, hogy csak megélhessenek
addig, amig az ura felgyógyul................

Mosolyogva vette elő a pénztárcáját es most 
mi r öt koronát nyomott a Kárászne kezebe. 

------o------
TSMÉT 300.000 MUNKÁS

MUNKANÉLKÜL.
South Carolina államban az összes nagyobb 

•rv apót gyárakat augusztus hó 8-án reggel be­

zárták.
Ez évben már másodszor történt meg a gyá­

ra c bezárása s hir szerint a munka most csak 
két hétig szünetel. A gyárakban alkalmazva 
volt 300.000 ember lett munkanélkül. A Paco- 
le! Mills nevű gyapotgyár házaiban — melyek­
én különben uzsoraTiázbért szed ingyen
lakást ad az alkalmazottaknak, hogy mindnyá­
jai el ne távozzanak.

A SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT
ÁLLÁSPONTJA

a gazdasági szervezkedés kérdésében.
A Szocialista Munkáspártot a munkásosz­

tály tagjai szervezték azért, hogy politikai té­
ren küzdjön a munkásozstály helyzetének a 
kapitalista rendszerben lehető javításáért és 
azért, hogy hirdesse és előkészítse a közelgő 
forradalmat, amely végleg fel fogja szabadí­
tani a munkásosztályt a bérrabszolgaság alól.

Ennek elérésére minden törekvése oda irá­
nyul. hogy a termelés és elosztás eszközeit a 
nép köztulajdonává tegye s igy, a kapitalista 
osztályt megszüntetvén, a társadalomnak csak 
egy osztálya legyen: a munkásosztály.

A Szocialista Munkáspárt tudja azt a törté­
nelemből, hogy az elnyomottak osztálya csak 
akkor volt képes legyűrni elnyomóját, mikor 
gazdaságilag elég erős volt, mikor bírta az or­
szág vagyonát és ellenőrzését.

Franciaországnak úgynevezett harmadik 
osztálya — a modern kapitalista osztály őse 
— csak akkor érzett magában elég erőt arra, 
hogy lerázza nyakáról elnyomóit, a nemessé­
get és a papságot, amikor (dacára annak, hogy 
politikailag el volt nyomva) vagyonos lett, a 
mikor erőteljes gazdasági osztálya lett Fran­
ciaországnak.

A modern proletáriátus vagy munkásosz­
tály az első társadalmi osztálya a történelem­
nek, amely az emberi haladás szolgálatában 
szinte lehetetlennek látszó feladatra vállalko­
zott. Üres kezekkel, megrabolva a vagyonból, 
mieden kilátás nélkül arra, hogy vagyont sze­
rezhessen: csak akkor biztosíthatja magának 
és utódainak a megélhetést és a kultúra gyü­
mölcseinek az élvezetét, ha elpusztítja elnyo­
móját, a kapitalista osztályt, amely bitiorolja 
az ország összes vagyonát. E feladatát teljesí­
teni is fogja a munkásosztály és pedig ered- 
ménvnyel — nem csak azért, mert szamra 
nézve erősebb és nagyobb osztályát képezi a 
társadalomnak: nemcsak azért, mert a társa­
dalomnak az egyetlen osztálya, amely fizikai 
és szellemi erejével fenntart es fejleszt minden 
ipart és munkálkodásának beszüntetésével azt 
tönkre is tudná tenni, hanem azért, mert a 
kapitaliista osztály, miközben szervezte az or­
szág iparát, azt egyenesen a munkásosztály ke­
zébe helyezte, úgy, hogy a munkásosztály 
tényleg kezében tartja a munkaeszközöket és 
saját felszabadításának eszközeit. Ez a tény, 
amely a modern munkásosztályt a társadalom­
nak gazdaságilag erősebb és ellenőrzésre képe­
sebb osztályává teszi.

A munkásak kezében levő erőnek helyesen 
való kihasználására csak az szükséges, hogy 
hatalmát és erejét egy politikai pártban, egy 
Programm alapján egyesítse, amely követelje 
a kapitalista osztály teljes megadását, mely

ért aBakumin-féle fizikai erőszak taktikája ellen 
fényesen igazolja ezen élveket. Másrészt nem­
csak a Szocialista Munkáspárt, mint az ameri­
kai szocialista mozgalom őrszeme, hanem a 
stuttgarti nemzetközi szocialista kongresszus 
is — amelyen 25 ország szocialistái voltak 
képviselve — kijelentette, hogy szocialista 
politikai párt egyedül nem képes biztosítani a 
munkásosztály felszabadulását a bérrabszolga­
ság alól, oly gazdasági szervezkedés nélkül, 
amely az osztályharc alapján van felépítve és 
a munkásság öszetartozandóságának eszméjé­
től van áthatva. A határozati javaslat kijelenti 
— és ezt senki, még az S. P. tagjai sem tagad­
hatják le, hogy a munkás-uniók, amelyek a 
tőke és munka közös érdekeinek elvére vannak 
építve, a régi céhrendszernek megfelelő esz­
közökkel a kapitalista termelési rendszerrel 
meg nem küzdhetnek. És itt, az Egyesült 
Államokban, azon országban, amelyben a ka­
pitalista fejlődés túlszárnyalt minden más or­
szágot, amelyben az A. F. of L.-ben szervezett 
craftt-uniók oly magas virágázási fokot értek 
el, — ismeretes, hogy ez a munkás szervezet 
nem csak tehetetlen, de degenerált is, hogy a 
kapitalista osztály szolgálójává formálódott és 
segítve azt, védi a bérrendszer szülte rabszol­
gaságot.

Ma a munkásságnak jó része egyáltalán 
nincs szervezve, kisebb része rosszul szerve 
zett és félre van vezetve az A. F. of L. zász­
lója alatt s csak egy nagyon kis része van az 
óriási tömeg helyett helyes ipari unióban szer­
vezkedve. A Szocialista Munkáspárt kijelenti, 
hogy mindaddig, amig ezen állapot tart, a szo­
cializmus politikai pártja, amely a mozgalmat 
csak politikai irányba tereli és a szakszerveze­
tekhez való viszonyát nem vezérelheti a té­
nyeknek ezen felismerése áltál, hogy hatalmas 

azdasági szervezet nélkül a munkásosztály 
felszabadítása lehetetlen, hanem törekvéseit 
arra irányítja, hogy a fennálló antiszocialista 
uniókban szavazatokat fogdosson, vagy sajtó­
jának támogatását eszközölje ki a bentlévő 
párttagok befolyása által — hogy az ily párt 
pusztulásra van ítélve.

(Folytatjuk.)

menhházat is — amely csak nekik menház — 
igénybe vették a nagyobb mérvű fosztogatás 
lehetőségére.

Megírtuk már egyszer, hogy az amerikai 
összes magyar lapok éppen azoknak a szegény 
magyar munkásoknak törekszenek a megron­
tására, akiknek keserves centjeiből élősköd- 
nek.

Hogy ez a2 állításunk teljesen igaz, a West 
Virginiában végbemenő fosztogatások igazol­
ják.

NÉPGYÜLÉSI TUDÓSÍTÁS.
A Buffalo-i Szoc. Műnk. Szervezet által 

rendezett népgyülésen számos indiifferens 
munkás vett részt, elvtársaink nagy agitáciiója 
folytán. Elnöknek Faggyas J., jegyzőnek Ke­
lemen B. elvtársak választattak meg. Elnök 
elvtárs megnyitván a gyűlést, Hang elvtársnak 
adta át a szót, akinek angol beszéde után 
Damby és Koncsek elvtársak fejtették ki ma­
gyarul a napirendet (A krízis és a szocializ­
mus.) Utánuk Reinstein elvtars tartott vagy 
másfél óráig tartó beszédet, különösen a szo­
cialista sajtóra hiva fel a hallgatóság figyel­
mét. Tetszéssel fogadott beszéde után a gyű­
lés véget ért. Kelemen B., jegyző.

ÚRI UTONÁLLÓK.
Az amerikai magyar polgári lapokban év­

számra minden nap, a krízis idejében is, olvas­
ható volt s ma is minden lapszámban található 
jegy hirdetés, amelyben-az United States Coal 
and Coke Co.. Gary. W. Va. és McDowel Co. 
cimü vállalatok magyar bányászokat keresnek. 
Aki a hirdetést minden nap olvassa, joggal cso- 
dálkozhatik. efelett, miként lehetséges.az, hogy 
a nevezett társulatok ilyen szűk világban, mi 
kor egv megüresedett helyre ezer ember is

a Kapitalista uszuai^ -n-íjvo ------ , — ^ rohan, nem tudnak soha el eg bányamunkást
politikai pártot támogassa egy oly gazdasági j kapni. A minden nap megjelenő hirdetésen fe- 
szervezet, amelyben az egy iparban dolgozó lüj most még egy new yorki magyar lapnak, a 
összes munkások — a legjobban diijazottól a “ Bevándorlódnak első oldalán a következőket 
legsilányabban fizetettig — benne vannak, olvashatjuk:
hogy a közös ellenség ellen, bármikor, amikor, “MUNKÁT A MAGYAROKNAK.
csak szükséges, a munkásosztály egyesült ere- 1 , . ,
: . 8 , ,. , , „„ ::tVn7Pthen moz»ó-' Jelentkezzenek a magyar menhazban.
jet. mint egy ta es szervezet a szer- Ellis Islandon. a kivándorlási szigeten tud-
sitsa.amey enmin * hadseregében valevöleg informáló és munkaközvetítő irodát
vezett munkásság egy ipari naasere^eucu &

GILLHAUS KÖRÚTJA.
Gillhaus. a Szocialista Munkáspárt elnok- 

ielöltje agitácionális kőrútjában a kővetkező 
- ; rosokban fog gyűléseken beszélni.

Butte. Mont.—Auguszt. 21-22. Fargo, N. 
Th—Auguszt. 24. Duluth. Minn.—Aag. £>■ 
S-. Paul. Mimi.—Aug. 26. Minneapolis. Mmn. 
Aug. 27—28. Winona. Minn.—Aug. 29. Mi- 
waukee. Wis. Aug. 31—Szept. 1. Sheboygan, 
Vis. Szept. 2. Chicago, 111- Szept 
Lansing. Mich. Szept. 7. Detroit. Mich- Szept. 
8. Cleveland. O. Szept. 10. Indianapohis, Ind. 
Szeptember 17. Pittsburg, Pa. Qkt. 1-

Felhívás Cleveland munkásaihoz! 
Munkások! Testvérek!

A munkálkodó népnek helyzete napról-napra 
elviselhetetlenebbé válik. Nem szabad tovább 
ölbe tett kezekkel néznünk a pusztítást, a me 
Ivet a kapitalizmus végez, hanem ki kell lep­
nünk a tettek mezejére és szervezkednünk kell.
h -gv megdöntsük ezt a mai “rendet” és fel­
ejtsünk egy olyan társadalmat, amelyben nem 
lesz nyomor és éhezés, amelyben munkája gyű 
mölesét mindenki élvezni fogja. , ,

E célból a Szocialista Munkáspárt 1908. 
augusztus 16-án, vasárnap d. u. 4 órakor a 
Public Square-en NAGY NÉPGYÜLÉST hív 
egybe, amelyen megjelenni minden mun
k isnak erkölcsi kötelessége. ■

Magyar, angol és német szónokok fognak a
gyűlésen beszélni.

Testvéri üdvözlettel a szervezo-bizottsag.

egyesül. Csak egy ilyképpen felépített organi­
záció. mely a forradalmi szocializmus eszmé­
jétől át van hatva, amely szervezetet a közös 
érdek, a testvériség és az összetartozandóság 
gondolata lelkesit, képes a kapitalizmus ellen a 
harcot eredményesen megküzdeni.

És ezt meg is teszi, dacára annak, hogy a 
modern kapitalista a trustokban hatalmasan 
van szervezve és az államhatalom is védi min­
den erejével.

A munkásosztálynak csak ily szervezete ké­
pes időlegesen és részlegesen javítani a mun­
kásosztály helyzetét addig is, mig a bérrab­
szolgaságból véglegesen fel nem szabadulhat. 
Azon a napon, amkor a munkásosztálynak ele­
gendő száma lesz szervezve ily ipari hadsereg­
ben, megkezdheti a lefoglalás munkáját és sza­
vazatainak számával és erejével, a modern szo­
cialista forradalommal megszüntet: a kapi­
talizmust, népuralmat teremt az összes vagyon 
a termelés és termelt javak megosztása felett 
s azon dolgok felett, melyek részei a természet 
által a közösségnek adott ajándékoknak éppen 
úgy mint a föld és részben a felhalmozott ter­
melt áruk is, mert miindezeket a munkásosz­
tály ereje és munkája hozta létre a muhban es 
a jelenben s melyet ma a tőke képvisel.

Oly országban azonban, mint az Egvesült 
Államok nem lehet a munkásosztálynak egy 
ilyen forradalmi ipari hadseregét szervezni a 
nélkül, hogy a munkásosztály saját politikai 
pártja által meg ne indítsa a politikai akciót 

• -1- ' _1, karri fegyverévelés a civilizációnak minden harci fegyverevei 
meg ne kisérelje saját birtokából való kiűzését.

Egy ily politikai párt nélkül az ipari munká­
nak forradalmi hadserege ahelyett, hogy a po- 
iitikai győzelem gyümölcsa biztosítaná, csak 
a fizikai erőszak harcmodorát képviselne es 
mint a tiszta a tiszta és egyszerű ipari indusz- 
trializmns a direkt akcióban juttatna kifeje­
zésre az anarchisták taktikáját es mint ilyen
összeesküvések, rendőrkémkedeseket vonna
maga után és agent provokátorok becstelen 
vékenységeiben fajulna el és veszélyes volna a

munkásosztályra. ...............,
Marx s.Engelsnek küzdelme a politikai akcio-

REGENY
A Kreutzer-Szon áta.

Irta: Tolsztoj Leó gróf.

(Folytatás) (13)
Miként a jókedvű fiatalságnál gyakran elő­

fordul, hogy jobb tárgy hiányában saját ne­
vetése fölött kacag, épp úgy mi sem találtuk 
ki kölcsönös gyűlöletünknek okát, mert a gyű­
lölet természetesen forrt bennünk. Még rend- 
kivülibb volt, hogy nem volt okunk a kibékü­
lésre. Néha kiengeszteltek bennünket szavak, 
magyarázatok, sőt könnyek, néha meg, undor­
ral emlékszem rá, a legsértőbb szavak után 
némacsókok és ölelések. Borzasztó! És mind­
ezt az aljaságot akkoriban nem vettem észre! 

XIII.
Valamennyien, férfiak és nők, nevelésüknél 

fogva az érzelemnek abban a tévelygésében 
nőnek fel, -melyet szerelemnek neveznek. Én 
gyermekkoromtól kezdve el voltam készitv

XVII. osztály julius havi jelentése.
Szervezetünk juli-us hó 20-án tartotta ren­

des havi gyűlését. Pénzállomány $16.80. Tag­
létszám 22, elutazott belőle 4, maradt 18.

Osztályunk azon határozatot hozta, hogy 
egy házi agitációs bizottságot küld ki. Meg 
választatott e célra 3 csoport, akik megígér­
ték. hogy a legmesszebbmenő agitációt fogják 
kifejteni. Osztályunk magánhelyiséget bérelt, 
hol minden hétfőn képző-, első és harmadik 
szerdán üzleti ülést tart. s a többi esteken 
előzetesen bejelentve előadásokat vagy vitákat. 
Vasárnap délután társas összejöveteleket tar­
tunk. A munkaviszonyok semmit sem változtak 
sőt még rosszabbodtak, a gyárak, melyek még 
eddig úgy a hogy mozogtak, most még azok 
kapui is rövidebb-hosszabb időre bezáródnak. 
Úgy látszik, a krízis csak most fogja tetőpont­
ját elérni.

Fábry J., Kundl J., biz férfiak.

EGYLETI HÍREK
Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szöv. I. ősz 

tálya augusztus hó 22-én, este 8 órakor a Pro­
gress Hall dísztermében (28—30 Ave. A) nagy 

LASSALE-ÜNNEPÉLYT 
rendez, mely alkalommal színre kerül Fényes 
Samu dr. nagyhirü színmüve, az “Ártatlanok” 
melyet gr. Apponyi Albert, vallás- és közok 
tatásügyi miniszter Magyarország összes szín 
padjairól letiltott.

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. I. osztá­
lyának vigalmi-bizottsága felkéri mindazokat 
az elvtársnőket és elvtársakat, kik a szerencse- 
kerék bazárhoz tárgyakat ajándékozni szándé­
kozni hogy azokat a szervezet helyiségében a 
titkárnak átadni szíveskedjenek.

létesítettek. Ez iroda élén Dr. Green all, aki 
Gojdics Istvánnak, a new yorki magyar men­
ház vezetőjének személyes ismerőse. Gojdics 
ezt az ismeretséget a magyarok előnyére sie­
tett felhasználni és felkérte dr. Greent, hogy 
mihelyt munkásokat keresnek, értesítené a ma­
gyar menházat.

Tegnap délután dr. Green tudtára adta Goj­
dics urnák, hogy a West Virginia állambeli 
Gary-ben ezer bányamunkást keresnek heti 12 
dollárnyi munkabér mellett. Az útiköltséget 
persze mindenki maga köteles fizetni. Aki te­
hát miunkát vállalni akar, jelentkezzék hala­
déktalanul a new yorki magyar menházban. 
3 State Street.”

Aki akár ennek a hangzatos hírnek, akár a 
többi lapok feltűnő hirdetéseinek hitelt ad és 
Gary-be utazik, keservesen megbánja. Nem 
heti" 12 dollárt, de héti 12 centet sem kereshet. 
Gary éhező s nélkülöző magyarokkal van tele. 
A hirdetések és ezen hir mögött magyar úri 
gazemberek bandája működik. Céljuk az, hogy 
minél több magyart csábítsanak Gary-be, hogy 
ott munkára jelentkezzenek. Minden, a hirde­
tésre jelentkező magyar munkás után fejen- 
kint 3 dollárt kap a társulattól egy Barna nevű 
volt pap (jelenleg széninspector), mely összeg 
a munkástól különféle cinien le 1-esz vonva. A 
munkások 80-90 centet kapnak egy carnak 

szénnel való megrakásáért, de naponta egy cár­
nál többet nem kapnak. A 80 centes keresetből 
pedig 60 centet a legtöbb munkanapon levon­
nak tőlük azzal az iirügygyel, hogy a szén kö­
zött követ találtak.

A bányák életveszélyesek, telve mérges gá­
zokkal, némely bányában állandóan vízben 
állva kell dolgozni s ajnunkás élete egy pilla­
natra sincs biztonságban.

A fentebb említett s hasonló módon eszkö­
zölt levonásokból kerülnek ki azok a bizonyos 
három dolláj-ok. Mihelyt a három dollár levo­
nás már eszközöltetett, a munkást.leteszik. A 
három dollárokon az úri gazemberek osztoz­
kodnak. A szerkesztő urak hirdetnek, cikket 
írnak (persze nem ingyen) s egész esztendőn 
keresztül kapják a sápot a munkásoktól elra­
bolt három dollárokból. Most már a magyar

Az Elizabethporti Szoc. Műnk. Szerv. f. hó 
35-én, este fél 8 órakor rendkívüli ülést tart a 
következő napirenddel: Jelentés a pénztári 
könyv átvizsgálásáról. Bizalmi-férfi megválasz­
tása a 16-án tartandó rendkívüli bizalmiférfi- 

értekezletre. ,
Tekintetei a napirend fontosságára tartsa

kötelességének szervezetünk minden tagja a 
gyűlésen való megjelenést.

Oppmann, titkár.

A Chicago-i Szocialista Munkáspárt összes 
osztályai 1908. augusztus hó 16-án a 
TEUTONIAN TURNER GROVE-ban

(Ashland Ave. és 53-ik utca sarok.)
nagy nemzetközi

SZOCIALISTA ÜNNEPÉLYT rendeznek.
Gyönyörűbbnél gyönyörűbb nyereménytár­

gyak sorsoltatnak ki.
Eddig sehol és soha nem látott látványos­

ságok ntutattatnak be.
Belépti dij 25c. Kezdete d. e. 10 órakor.
A közönségnek elképzelhető és elképzelhe­

tetlen szórakoztatásáról gondoskodott a
rendezőség.

Minden magyar ott legyen!

Az Am. Magy. Szoc. Műnk. Szöv. Cleveland 
E. Side-i osztálya 1908. augusztus 15-én, saját 
helyiségében (2665 E. 79th St.) szinielőadás- 
sal egybekötött Kedélyes estélyt rendez, mely

„„ __ e a
szerelemre és szerettem, szerettem egész ifjú­
ságom idejében és csak örömet találtam benne.

Fejembe verték, hogy szeretni a-legneme- 
seb és legmagasztosabb foglalkozás a világon. 
Mikor ez az annyira óhajtott érzés megjön, az 
ember átengedi magát neki. De szerencsétlen­
ségre ez a szerelem eszményi, étheri, azonban 
a gyakorlatban valami nyomorúságos és szé­
gyenletes, melyről szólni és melyre visszaem­
lékezni egyaránt undorító. De az emberek azt 
tettetik, hogy a nemtelen és a szégyenletes 
szép és magasztos.

Elmondom önnek nyersen és röviden, hogy 
mik voltak szerelmemnek első jelei. Átenged­
tem magamat az állatias kicsapongásoknak és 
azt nem csak nem rösteltem. de sőt büszke 
voltam reá és csöppet sem törődtem nőm ér­
telmi életével, hanem még a fizikai életével sem 
törődtem. Meglepett ellenségeskedésünknek 
eredete, pedig hát mennyire világos volt! Ez 
béri természet tiltakozása a vadállat ellen, 
az ellenségeskedés nem volt egyéb, mint az em- 
mely amannak feltétlen urává akart lenni, 
semmi más. Ez a gyűlölet az 5 gyűlölete volt. 
melyet előre megfontolt és közösen elkövetett 
bűntettnek végbevivői egymás ellen éreznek. 
Nem volt-e bűntett, hogy ez a szegény asz- 
szony már az első hónapban teherbe esett és 
hogy ennek dacára egyre folytattuk piszkos 
érintkezésünket ?

Ön azt hiszi, hogy távol csatangolok elbeszé­
lésem tárgyától. Egyáltalában nem. Ez szük­
séges avégből, hogy megmagyarázzam önnek 
az okokat, amelyek feleségem meggyilkolá­
sára vezettek.

A bárgyuak! Azt hszik, hogy október 5-én 
késsel megöltem feleségemet. Már sokkal előbb 
megöltem öt, a hogy valamennyien, igen. vala- 
mennyien megölik feleségeiket. A világban az 
általánosan elterjedt eszme az, hogy a nő a fér­
fiúnak élvezeti tárgya és kétségtelenül megfor­
dítva, de nem tudom bizonyosan, mert csak a 
magam esetét ismerem. Wein, )\ eiber und 
Gesang! A mi költőink ezt igy fejezik ki verse­
ikben: Bor, dal és szerelem!

Bor, dal és szerelem ? De hogyha csak ennyi­
ben lenne! Vegye végig az összes idők költé­
szetét, a festészetet, a szobrászatot. költőink 
ledér verseit, a Vénuszokat és a Phrvnéket 
összes meztelenségükkel, mindenütt azt fogja 
találni, hogv a nő nem egyébb, mint élvezeti 
tárgv. így van Truhában, igy Gracsevkában s 
az udvari bálokon.

És képzelje csak azt az ördögi ravaszságot: 
hogy ha ez egy erkölcsi érték nélkül való do­
log, ugv azt kellene mondani, hogy a nő egy 
finom darab; de a lovagok először is arról biz­
tosítanak, hogy imádja«; azt asszonyt (pedig 
csak imádják és nézik, mint az élvezetnek esz- 
Közét), aztán valamennyien arról biztosítanak, 
hogy becsülik az asszonyt, az egyik átengedi 
neki helyét, a másik fölveszi zsebkendőjét, a 
harmadik elismeri hivatalviselési, szavazási jo­
gát stb. De ennek dacára a vélemény alapjában 
véve ugyanaz marad. A nő élvezeti tárgy és az 
marad is és a nő ezt nagyon jól tudja.

Ez nem egyébb rabszolgaságnál, miután a 
rabszolgaság nem egyéb, mint az egyik mun­
kájának kizsákmányolás?., a másik haszna vág}7 
gvönvörüsége kedvéért. Avégből, hogy a rab­
szolgaság megszűnjön, az embereknek le kel­
lene mondaniok kiaknázásukról és szégyenletes 
cselekedetnek, bűnnek kellene ezt tekinteniük.

Már most a következő történik: eltörlik a 
külső formát, eltiltják a rabszolgákkal valósál egybekötött Kedélyes estelyt rendez, mely:külső iormai. ciunjar. « 7 - , , ,

alkalommal színre kerül a “Véletlen”, színmű kereskedést és ezzel azt képzeli es mas . a
. . ... 1 1 _____ _______1'. * zx4-4- o roltC7nl-

1 felvonásban. Belépti dij 15c. Kezdete este 
8 órakor.

A Munk. Betegs. Szöv. I. osztálya f. hó 14-én, 
pénteken este 8 órakor tartja rendes üzleti ülé­
sét, melyre a tagok pontos megjelenését kéri

Láng D., titkár...

1908. augusztus 15-én, szombat este, pont 
8 órakor VITÁT rendezünk az Oravetz-íéle 
Árpád Hallban, 431 E. 6th St.. A vita tárgya: 
Jó vagy 5: ossz hatással van-e a vallás a társada­
lomra?

Vitatkozó felek: Rev. J. D. Sivák, New 
Yorkból; Basky Lajos, Philadelphiából.

Tekintettel a vita tárgyának fontosságára, e 
vitára meghívunk minden munkást.

A vita rendezők

is azt hitetik el, hogy megszüntették a rabszol­
gaságot. Nem akarják látni, hogy még mindig 
létezik, miután az emberek veretik és jónak 
és igazságosnak vélik a masak munkájának 
élvezését.

Miután ez igy van. mindig fognak akadni 
erősebb és ravaszabb emberek, akik a gyengéb­
beket kiaknázzák. , ,

Ugyanígy vagyunk a nők egyenjogositása- 
val is. Alapjában véve a női rabszolgaság tö­
kéletesen egyre megy azzal, hogy élvezeti esz­
közül szolgál. Felmagasztalják az asszonyokat, 
felruházzák mindenféle jogokkal, melyekkel 
eddig csak a férfiak bírtak, de azért továbbra 
is élvezeti tárgynak tekintik és igy'nevelik őket 
gyermekkoruktól fogva és a közvélemény 
előtt. /•

(Folytatjuk.)



f a küzdők 
Keressen

SZERKESZTŐI ÜZENET
N "f -né, Cincinnati. A lapban nem tehetjük 

k,jzz‘é de a kívánt szervezetnek elküldjük térj 
t -ekékét. Ha valamely szervezetnek tagja, bi -

tosan rátalálnak. 7 ,t-n
E., Adamburg. Ernő - Ernest, Zoltán.
BÓ<log, Bumside. Örülünk, hogy 

soraiba állt. Önnek köztünk a helye, 

fel se raival. —

Vegyes rovat
Weisz Mihály elvtárs eljegyezte Bauer An- 

■uiska elvtársnőt Buííaloban.
Tcth Antal elvtárs eljegyezte Bauer Tér 

.Ívtársnőt Buííaloban. Fogadják az elvtarsak

szere ricsekivanatait. —

lapunk megbízottai.

Ak -on, O. Huszer F„ 377 So. Broadway 
\V -elieny, Pa. F. Mayer, 1308 Howard St. 
Brooklyn X Y. J. Havasy, 34 Staggs St 
Bridgeport, Conn. C. Wellner, 53 Cherry St. 
Be wick. Pa. E. Kőműves, 12» 2nd St.
Bu-falo. N. Y.: M. XVetsz, 34 Kad St. 
Baberton, O. 66th St.

CCSnali,°0. John jÄ ^ A-'

?:frfÄS,9thst:_

V. osztály. Elizabeth, N. J pénzHrnok
lev. titkár Csontos Janos 230 |tein Emil,
M5g„0dVSt ’Gylllset tartja minden hó 3-ik keddssssaass
155estéjén. Imrs.

(E rovat alatt közlöttekért nem

tttimH'mm»*111111 '*+**1111 ***:;

HIRDETÉSEK.
vállal felelősséget a szertcesztőség és a kiadóhivatal.)

Ä* p vili SSjISf'á'iS.-s«. Dob,ovi«||
A «tervezetet érdeklő ertesitesek C. Berki,V.ií'Ol • — - , , 11"fe. olvasás. A szervezetet érdeklő 

37I Park Avenue, levelezőhez intezendők.
András. P. 0.1Boa-35- Elnök Rörich J. Pénz- 1 \ [

é= lev titkár Edison L., 74 So. urangc nvc,• , ,
seit tartja minden fh\f ßruck^M^Washington St.,'b í

6—8-ig. Minden havi gyűlés előtt való kenne 
viselő g>ülés. Y. Elnök Singer J._
pénztárnok Vámossy M., levelező és pénzügyi titkár 
Popovits J„ 394 Tonavanda St. hova minden az:«- 
tályt érdeklő levelek mtezzendok Gyűléséit tartja 
mmden hó 3-ik vasárnapján. w

X osztály Erie, Pa. Titkár Lpvas István, 721 W.
2nd St., ahova mindennemű az oszta y^ d

I I/lt;-.KiÄÄbsns s
llW Talos lakik 230 Valley St., hova minden az osz- Syílrdeklf levelei küldendők. Gyűléseit tartja mm­
den hó 3-ik péntekjén, este 8 órakor, 101 Nassau St. 

XTI oszt Milwaukee, Wis.

gfÄTÄS Av^wS AHis.wJsfhová
mindenaz osztályt érdeklő levelek: ku ]g“dok.JKepző

gStllK ^Ä'Äofle-

Er e Pa lóban «ei-, .sg» ” - - Livington St. 
ffiÖ: ScSXSsz Grand |t.
Ly nn és Boston. Czapp István, 23 Col.ns St,
T insing- Mich. A. Neumann, 927 Division St. 
Milwaukee, Wis. Marák J., 1344 National Ave. 
McKeesport, Pa. Braun M 401 Jerome St. 
Newark, N. J. Róna D. 136 Boyden St.

NM. Mayer, 229 Frederika St.

Ptoria 111 Takács S., 625 Fishgate St.
F Pittsburg. Pa. K. Slipek, 349 Electric Ave 
Schenectady, NY* Friedmann L. 203 Orchard St. 
c. T ouis Mo.: G. Kiss, 16^. Miller bt. |1„LFran’cisco. C.J. F. Dobrod.nka 1363 Mmna St.

tott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva e o 
fizetést felvenni és azt nyugtázni.

ben. Jegyző P. Piblinger, 219 Odeon St.
XXI. oszt. Akron, O. Lev. titkár Huszer F., 377 

So. Broadway, kihez minden a szervezetet erdek 
levelek intézendők.

XXIII osztály New Brunswick-1 Szoc. Munkáss™ySK3!,;,„i, -ni.*- “Fi,,5frpS

magánhelyiségében, 303 Neilson St. Titkár b. De 
visz, 3oi Neilson St..

XXIV. oszt., Erie, Pa. Titkár Waida B., 1220 XX/. 
x8th Street, kihez minden a szervezetet érdeklő le­
velek intézendők.

XXVI. oszt. Oakland és Vidéke Szoc. Műnk 
Szerv. Lev. titk. Fleischer S., 911 Broadway, Oakland 
Cal Üzleti üléseit tartja minden hó 3-ik vasarnapjan 
d u 2 és fél órakor. Minden ho első vasarnapjan 
vita vagy felolvasás tartatik 337 12th St. (Castle 
Hall), Oakland, Cal.

XXVII. oszt. Peoriai Magyar Szoc. Műnk. Szerv- 
Levelező és pénzügyi titkár Takács István, 625 rish 
gate St. kihez minden a szervezetet erdeklo levelek 
intézendők. Minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 óra 
kor havi- és minden i-ső vasárnap d. u. vita, telő 
vasás és számtan tanítás 2907 Adams St.

XXVIII. osztály. Chicagói Szoc. Műnk. Szerv. 2-ik 
oszt. Titkár L. Ritzinger, 3441 So._ Halstead bt. 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek inte 
zendők.

XXIX. oszt. Newark, O. Szoc. Munkás Szerv. 
Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik vasarnapjan, 
389 Baltimore St. alatti magánhelyisegeben. Lev. tit­
kár Tunic P„ cor. Cedar and Washington St , kihez 
minden a szervezetet érdeklő levelek intezendok.

XXX. osztály. Columbus, O. Marx Károly Ön
képző Kör. Titkár, Jergasics János, 253 Second St. 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek mtezen 
havi ülés minden hó első vasárnapin a szervezet 
helyiségében, 374 E. Barthman Ave. ...................

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti gyűléséit 
tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 órakor 
Képzőgyüléseit minden hó első es harmadik szombat 
estéién 'tartja a szervezet magánhelyisegeben, 803 
East St. Titkár S. Nyirő 805 East St., hova min­
den a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXXII. oszt. Bridgeport, Conn. Lev. titkár L. 
Sido S3 Cherry St Minden szombaton este képző 
gyűlés A rendes havi üzleti üléseit tartja min­
ién hó első vasárnapján, d. u. fél 3 órakor magan 
1 elyiségében, 257 Howard Ave.

XXXIII oszt. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik 
János. Box 436. Gyűléseit tartja minden^ ho első

Beldegreen :
budapesti

fényképész 
32 Avenue C
3-iku. sarok, NewYork
ízléses és jól kidolgozott képek 

2 dollártól feljebb.
A munkáért jótállók.

Nyitva vasár- és ünnep napon is.

h.|. 1i11» w unni 1

111111111**** *'*11111 ***

Első new yorki magyar

Bevándorlók figyelmébe ajánlom |
LIBERTY Szállodai

------ e-T- Newark, N. J.

:ÍÁRPÁD Szálloda I
49 MERCER ST.,

és i

431 E.6thSt„ New York, City. *
;: magyar bor és sör csarnok, kávéház és éttermemet. * 
j I Pool és billiard. - Tiszta szobák. - Hazai Népszava. * 
;: Bel- és külföldi lapok. A munkások találkozó helye. |

A. ORAWETZ«*4»
[111 n n 11' * *" *111111 ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦:

asárnaoián d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita es tar- JalJ . ,
— Helyiséire a Szászi-féle Hallban van. helyiség.)

seit tartja mmuen uu , p_.ir- ct
liÄÄiÄ Cf ? és^ t-tkárteL.

sSegayző4t1rdNeklo?lebvelek intézendő™Gyüléseütanja
minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 órakor, 698 Ful-

t0xfv. oszt. Schenectady. Titkár L. Tóth, 109 
Ave Pénztárnok K. Frantwain 207 Sunseot St. Gyű 
llseit artja mCrden hó harmadik csütörtökjén este
Tóth L. tagtárs lakásán, 109 7* Ave „

XV. osztály. East Pittsburg, Rttt-
ü. és lev. titkár Székely Imre, P. O- 242 B. r us

küldendők. Pénztárnok J- Braun Box I ‘
bura- Pa Orvos dr. Crandel, Braddock Ave, in 
Creek, Pa. Gyűléseit tartja minden ho 4->k vasárnap 
1 délelőtti órákban 2T0 Electric Ave. 1T,XVI. Ötíly 51. Louis. Mo. Elnök MandeU.no..

-17 osztályt érdeklő levelek küldendők. Orvos b. a. 
az oszta Rendel délelőtt 10-tol 12-ig
d °u 4-töf 830-ig Telephon Kinloch Central 9299-L.
tíl lity i,5 Gyűlések »ind™ hó 3-* -.»™»
l'XVÍÍ tSkPhiS»htZEl-lk‘brn,, F.
,íSkP.ppSindo, A Ss4,hS., iratot:

ÜShSUtÄSi 'S: ir. Steiner S. 85-
S-.S tn ,í„ ö órakor 8oo Parrisch St. (ma.an-

J. Belagyi
304 E. 8th St. NewYork

(Ave. B és C között)
Elvállal minden e szakmába vágó munkák kö­

szörülését és javítását.
Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek

FINTA MIHÁLY,
borbély és fodrísz

516 E. 6th Street, ffíew York.

H
IHETETLENÜL LESZÁLLÍTOTT

órakor 
Titkár A.

egvt.eti kalauz.
T osztálv Few Yorki Szocialista Munkásszervezet 

egvieti helyisége 516 E. 6th St ílét, üléséit tar ja 
mű den hó első szombatján. Minden szombat este 
vit; vagy felolvasás. Vendégeket szívesen fogad a 
szervezet.

IL osztály. New Yorki Szocialista Munkás Szerve­
zet ÍI. oszt hely sége 404 E- 64th St I. em. Minden 
szombat este vita vagy felolvasás. Vendegeket szí 
vesen fogad a szervezet.

111. osztály. Brooklvni luagy. Szoc. köre 5 Boerum 
qt (Soc Labor Club helyiségében) van. Titkár Kari 
St( fanko, 35 Shole St., hova minden level intézendő.
Gyűlések minden hó második hétfőjén este 8 óra­
kor.

V. osztály. Elizabethporti Szoc. Munkás Szerv.
G\üléseit tartja a Knoll-Hallban, 463 East Jersey St.
Minden 3-ik szombaton vita vagy felolvasás. Utolso 
szombaton üzleti ülés. Titkár M. Oppmann, 3c*° ^
Ave.

VI. osztály. Newarki Szoc. Műnk. Szerv. Üzleti 
ül, seit tartja minden hó i-ső szombatján es a többi 
szombaton vita vagy felolvasás 20 West St., Ha- 
vetzky szalon helyiségében. Titkár Adler Lajos,
27 Mercer St.

VII. osztály. Sebencctady-i Szocialista Munkás 
Szerv. Gyűléséit tartja minden hó második es mm

• den hó negyedik vasárnapján délelőtt 9 
834 Albany Street, Kurung elvtársnál 
Baán, 920 Duane Ave.

VIII. osztálv. Pittsburg és környéke Szoc. Műnk.
Szerv. Minden hó 2-ik vasárnapján tartja uzelti 
g-ülését és minden szerdán este vitaestely vagy tel­
ni vasás tartatik magánhelyiségében, 210 Electric Ave.
Titkár Majkuth F. Levelező titkár A. Weisz. 6to 
Svcamore St.. E. Pittsburg, Pa. A szervezetet ér­
deklő levelek ide cimzendök.

IX. osztály.McKeesporti Magyar Szoc. Munkás 
Szerv, magánhelyisége 149 2nd St. Üzleti gyűlés min­
den hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik 
vasárnap eszmecsere. Levelező titkár Knszter - 
401 Járomé Ave., hova a szervezetet erdeklo letelek
intézendők. ,

X. osztály. San Franciscoi Szoc. Munkás Szerv 
Gvüléseit tartja minden hó első szombatján a tob 
Heken vita vagy felolvasás. A szervezet helyisege 
883 McAllister St. Titkár Stern M . ‘jOr Scott an 
Chesnut St. Szervezetünket erdeklo let eleket kér 
rém ide címezni.

XI. osztály. Clevelandi Magy. Szoc. Műnk. Szerv 
(Hungarian Branch of the Socialist Labor Par y.
Titkár Erben J„ 1949 W. 25th St. Minden a szerve
•etet érdeklő levelek ide küldendők. Gyűléséit tartja 
minden hó első keddjén, i949 W. 25th St. magan- 
"íelyiségében.

XII. oszt. Milwaukee, Wis. Sz0c. Munkás Szerv 
Titkár Merdler Zoltán, 776 óth Street. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó első vasárnap délutánján, Az összes 
‘Hoffmann Hall”, cor. 4th and Chesnut St.

XIII. oszt. Phila*. Lev. t'tk. Tudor J., 46; Myrtle 
Street, hová minden a szervezetet erdeklo levelek 
cimzendök. Üzleti gyűléseit tartja minden ho első 
vasárnapján d. u. 3 órakor, 800 Parrisch St. (magan- 
helyiség.) Minden szombat este felolvasás vagy 
vitaestély.

XIV osztály. Buffalo! Szoc. Munkás Szervezet.
Levelező titkár Kelemen B. 234Adams Street, hova 
a szervezetet érdeklő levelek mtezendok Gyűlések, 
felolvasások és vitaestélyek minden szerda este ma- 
gánhelyiségünkbéfe 174 Austin Ave.

XV. osztály. A St. Louisi Marx Károly Műnk. 
önk. Egylet. Magánhelyisége nyitva minden este.
Titkár M. Spitzer, 1439 So. 3rd St.. összejöveteleit 
tartja hetenkint 3-szor, a kovetke_zo_ sorrendben.
Keddi napokon olvasó-, I. és 3-, csütörtökön üzleti 
ülés a többi csütörtökön rethorikai előadások. Va­
sárnap délutánonként szerakoztatasra szánt családi 
összejövetelek.

A dalárda dalóráit tartja minden vasárnap d. e

sas öszejövetel. Helyisége a Szászi
XXXIV. osztály. Cleveland East Side Szoc. Munk. 

Szervezet. Gyűléseit tartja minden hónap első csü­
törtök este 2695 E. 79th St., sajat he yisegeben A 
többi csütörtök estéken vita vagy felolvasás. Titkár 
Schulz A., 6006 Central Ave, kihez mmden a szer­
vezetet érdeklő levelek intézendők.

N. J. Elnök Mészáros
Isnlm TitkárKlein Béía'lÁik 91 Graml St, pénz­

tárnok ifj. 
gvüléseit tartj

AZ I. W. W. MAGYAR LOCALJAI.
“Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet”. (Industr. 

Typograhical Union, Local No. tói, I. W. W.) Gyű­
léseit tartja minden hó i-ső és 3-ik vasarnap dél­
előttjén. a Szabadság vendéglőben, 512 E. 6th bt. 
Levélcím L. Lefkovits, 516 E. óth St. (Népakarat 
nyomda.)

A chicagói Ladies Tailor Local Union,_ No. 538. L 
W. W. Gyűléseit tartja minden hó első es harmadik 
keddjén este 7 órakor, 8—10 Clark St.

A Philadelphiai Magyar Ipari Munkások Vegyes 
Gazdasági Csoportja (Hungarian Mixed Local No. 
204, I. W. W.) gyűléseit tartja minden hó második 
vasárnapján, d. u. 2 órakor és minden negyedik csü­
lökön este 8 órakor 800 Parrisch St. Pénzügyi tit 
kár L. Basky, 958 N. Lawrence St., kihez minden 
az osztályt érdeklő levél intézendő.

I \v. W. L. U. 25 Br. 2. (I. XV. XV. Newarki Ma­
gvar Vas- és Fémmunkások Csoportjának helyisége 
20 West St. Plavetzky-szálloda. Hivatalos órait tartja 
minden szombat este 8—10 óráig. Beiratasi díj 30c. 
Havijárulék 25c. Felhívjuk magyar munkastarsainkat 
a beiratkozásra. Adler Lajos, titkár.

Mészáros Márton. 81 Grant St. Üzleti 
* ja minden hó 3-ik szombat este, képző 

üléseit minden hó első szombat estejen I
vív „s,i Passaic, N. J. Elnök Poliak B., p. u. es

hdvá minden aZ™^
Pénztárnok Bujáki János. la^'kA 4HHtinger^ál- 
r'ot-fÍAlrl X T Hivatalos orvos Dr. riajuiig

XX. oszt. Bridgeport Conn Elnök 
dór. Levelező titkár Horvath Pál, 9
TéteUtaría mHdenhó^ik vasárnapján d. u. 3 óra-

kor 257 Howard Ave.
8 orakor. • "PénzüsTvi titkárXXI. oszt. San Franc,sco^Ca^Jenzujy DobrQ_
Orosz István, H// Gvüléseit tartja minden hó

=83 M-AF

xxn oszt üiLevring St., pénz-
P; UÁSt Pintér 4407 Main St. Gyűléseit tartja mim den hó J3-,k vasárnapján d. «. 2 órakor a penztarnok 

lakásán.

ÁRAKON ADUNK EL
férfi- és gyermek-ruhát, cipőt, kalapot, féfi di­
vatárukat, bőröndöket.

Pénzt takarít meg, ha nálunk vásárol.

Broadway Bargain Store
1500 S. BROADWAY,

Cor. Barry St............................ST- LOUIS, Mo.

Péter Lajos
„Rákóczi iI.-ill“-hoz vzimzett 
Vendéglő. Kavéház es Étterme.

-------4-ik utczjx 197, New York
AJÁNLJA

KITŰNŐ M A O Y A R KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
\ New Yorki MagvamjVn Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

„ Tartós és puha bőrből kó-w.ült szép *

Divatos Cipők
olcsó ál ban kaphatók a

.„UNION SHOE CO.“-ná!
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK. _•

DR S S KOHN
MAGYAR ORVOS
S'SSs*d$t. - St. Louis, Ml.
Mindennemű betegséggel forduljanak bizalom­
mal hozzám. Gyógyszereket magam készítek.

44„ATTILA HALL-
523 E. 6th St. NewYork.

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos. -
Magyar Bor és Sör Csarnok.
Váradt és Pukaj Gyula I. W. 3\ . cigány 

zenekarának irodája.

Katolínjanos
FÉNYKÉPÉSZ

36l6N.Broadway. St,Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na- 
gyobbitások, gombképek es 
képrámák kaphatók. Kis jegy­
képek 38 drb. 35.
Kérem a magyarok pártfogását.

Eladok hajó-jegyeket minden vonalra 
jutányos árban.

A Magyarajku Bádogosok és Szerelők Szakegylete. 
1367 2nd Ave, I. emelet (Uj világ kavehaz). össze­
jövetel minden kedden este 8—10 óráig és vasarnap 
délelőtt 9—12-ig- I. Elnök Fazekas Lajos, II. elnök 
Altmann V’lmos. I. p. ü. titkár, Puchn 
302 E. 84th St., New York. II. p. u. titk Banczik J., 

jegyző Stark Károly. II. jegyző XX íllmger Ede. 
Ellenőrök: Veisz A., Glück H., Klem K. L konyv- 
tárnok Schwarcz S.. II. könyvtarnok Markot its J. 
Teremőr és lapkezelő Schwarcz I.

Az Amerikai Magyar Vas- és Fémmunkások Szak- 
egyesülete 206-208 E. 86th St. Klein s Hall. I. em. 
Elnök Niederlaender Hugo, jegyző Kot ács Bem. 
Összejövetel minden vasárnap d. e. 10—12 óráig.

Newarki (N. J.) Petőfi Munkás Dalkör Elnök 
p.éla Titkár: Keserű Pal (i47 Court St.) Gyű

___ Elnök:
Sass Béla. Titkár: Keserű Pál (147 
léseit Tartja a Plavetzki-Hallban. (20 XX est St.)

MUNKÁS BETEfiSEGÉLYZÖ SZÖVETSÉG
levelek St. Marossy," 405 Arlington Aye

I0Hi2-ig." Titkár Reisch J., 20x8 So. nth St..
XVI osztály. Baltimorei Locuspointi Soc. Műnk. 

Szerv. Gyűléseit tartja minden harmadik, havi üléséit 
pedig minden e'só vasarnapjan a hónapnak, délelőtt 
lo-ta-ig. Titkár Ch. Varró, 14 N. Curley St.

XVII oszt. St. Louis north sidei Szoc. Munkás 
Szervezet; üzleti üléseit tartja minden hó x-ső es 3-ik

Mt Oliver, Pittsburg, Pa. intézendők. A 
ponti titkárral hivatalos ügyekben lehet beszelni 
minden szerdán és pénteken este fél 8-tól fél 10-ig.

Intéző-bizottság: Székhely: Pittsburg, Pa. Gyűlé­
seit tartja minden hó első vasárnapján d. e. 9 óra­
kor:

elnök: H. Gross, P. O. B. 39, E. Pittsburg Pa. Púi. 
és lev. titkár St.Marossy, 405 Arlington Ave., Mt. 
Oliver, Tittsburg, Pa..

Osztályok:
I. osztály. New York. Elnök Schwartz József. 

P ü. és 1. titk. Láng D. c. o. Santho 224 E. 67th St. 
Pénztárnok Buxbaum Gyula, 1685 ist Ave. Hivatalos 
orvos Dr. M. Slabey, 226 E. 72nd St , Telephon 
6060—79th. Üzleti üléseit tartja mmden ho 2-ik pén­
tek este képző gyűléseit minden ho 4-* szombat 
este helyiségében 404 E. 64th St. (Hunyadi Hal .)

II oszt. Cleveland, O. Elnök Németh L, P. titk. So:
hár István 2049 W. 29th St., pénztarnok Szemenyei 
Imre 3711 W Lorain Ave. Gyűléseit tartja minden 
hónap 3-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos orvos 
Dr. Francisci, 3242 Lorain Ave. ,

III osztály. New Brunswick, N. J. Elnök Szabó S 
Titkár Zsolnay Géza, 303 Neilson St. Penztarnok 
Walljus József, 300 Neilson St. Gyűléséit .artja min­
den 4-ik vasárnap, 303 Neilson St.

IV. osztály. Hartford, Conn. Elnök Frank Knotek. 
P. ü. és lev. titkár Schulteisz M.,52 Grand St., hova

Ghartiers St Gvüléseit tartja minden ho 2 ,k szó 
hat estéjén 803 "East St. magánhelyisegeben

XX V. oszt: Berwick, Pa. Elnök Kiss István .pénz,
tárnok: Németh Lajos. Box tot Station B^lev-^es

Atöbbi szombat estéken képző

SXXVk osztály. Franklin-Furnace, N J. Titkár A. 
Kiss P. O. u. 339. Elnök Nagy Karoly.

XXVI. osztály. Newark, O. Elnök ;ak’
Puchner László, &

hovámtden az osztályt érdeklő levelek küldendők. 
Orvos Dr. Ch. Weinsberg, I53i So. nth St., rendelő 

2—lig. este 7—8-ig. vasárnap i—3-'g, Gyűléséit 
tartja minden hó 3-ik vasárnap d. u. a Gruncz-felc 
Hallban. 1606 So. 7th St.

XXVIT. oszt. Columbus, O. Titkár XVilliger J - 
zsef °T9 E Main St., kihez minden az osztályt er-

III. Elnök é,
Takács István, lakik 625 Fishgate St. Titkár Izsák 
Sándor lakik 625 Fairholm A'”e . Gyukser 
tartja minden hó 3"ik vasarnapjan d. e. XO-kor, 2907 
St., kihez minden az osztályt erdeklo le\ elek in e

yyty oszt Newark, N. J. Elnök XVagner József, 
4-6 MMberrv St, titkár Hudák Klára 476 Mulberry 
4 Bridgeport; Bets. Szöv. ügykezelősege ahol tagok 

köz- felvételre jelentkezhetnek. A belepő tagok felvilágo­
sítást kaphatnak Róna D. ügykezelőnél, 136 Boyden 
St., Newark, N. J.

JOS. BERLOCK
Férfi szabó

1118 Thirteenth Ave. East Oak lud, Ca

ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott es a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111. Telelőn
Seeley 3183. ______________________

Telephone 4537 J. Newark, NJ.

TULY
az egyedüli mag"var

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.

4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2-tol 
felijeid). Nyitva vasár- és ünnepnapokon to

RIZSÁK JANOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Főüzlet 127Second St., Passaic, N J.Sajat ház.

PÉNZT a legolcsóbban és lehető leg­
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz he­
teteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben az ó-hazában, árvaszék­
nél. takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükséglendó meghatalmazás 
hitelesítéséért számitok csekély dijjat.

HAJÓJEGYEKET Európába és Eu­
rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kisé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé- 
nyéknek megfelelőig állíttatnak ki és koneulátusilag hitelesít­
tetnek Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvéd, dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb
P°UTBAIGa'zÍtASSAL, tanácscsal éa felvilágositásaal IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok. i

Magyarországi iroda: Budapest, I\ . Sütő-utca 6- sz 
Fiók irodák: So. Betlehem Pa., saját liáz, Alpha, N. J.. 

Wharton, N J., — Franklin Furnace, N. J.

Telephone 1037 Orchard.

Dr. BIEBER E. LAJOS 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

érdeklő levelek cimzendök

T. MTB. M. Betegsegélyző Egylet.
Alapittatott 1904- áprils 4-én.

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d u 
órakor a Fortune Hallban, 226 5th St.. Spring-

field, Ill. * . , ...
Tisztviselők: Elnök idősbb Nyilas György. Ale.nok 

Nyilas András. Jegyző J. Szívós, 8o3 N. 7th St 
Springfield, Ill., kihez az egyletet erdeklo levelek 
cimzendök. Titkár Németh András^ Penztarnok Ne­
meth Ferenc. Ellenőr ifj. Nyilas György. Pénzügyi 
bizottsági tagok: Batta F. István es Menes András. 
Helyi beteglátogato Nameny; Karolv. Vidéki. Sivak 
András. Teremőr Kertész Janos. Bridgep. Szovets. 
ügykezelő idősbb Nyilas György, 1516 Sangaman 
Ave., Springfield, Ill. Temetésrendezo: Banyai I.

MŰNK. BET. ÉS ÖNKÉPZÖ SZERVEZET 
Műnk. Bet. és Önk. Szerv. I. osztálya, R-ooklyn. 

Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik kedd estéjén és 
képzőgyüléseit minden harmadik vasárnap este 8 
órakor. 5 Boerum Street. Elnök Ondik János, 16 
Utica Ave., Brooklyn. Alelnök Shebál József, 401 
Central Ave., Brooklyn. Titkár Mandula Sándor, 
258 Heyward St., Brooklyn. Pénztárnok Barnóczy 
Mihály, 135 Meserole St., Brooklyn. Hivatalos orvos 
M. B. Pearlsticn. 309 Hewes Street, cor. Hamson 
Ave., Brooklyn, N. Y.

ÍPLAVECZKY A.
1 magyar vendéglős
S 20 West St. flewarR, N. J.
I A M B. Sz. VH7. osztályának 
% o-vülési helyisége. A magyar 
$ munkásság kedxenc találkozó 
1 helye. Vidéki íu* nkástársak 

kellő utbai^azitást nyernek. 
Magyar konyha.

Szobák nnnden időben.

Legkedveltebb és legnépszerűbb :

ROTH SÁMUEL
gyógyszertála a Megváltóhoz !

125 Ave. A, cor. 8th St., Kew York,
Lilio.nC'reme, liliom szappan és por. szeplők, máj-; 

foltok,himlőhelyek, p iti anások,.-ráncok eltávolítására 
Liliom (Jréiue az arcot finomítani, ifjitani üdíteni, és 
általában 1 szép arcnak szépségét fontartani. Ciéme 
40c. szappan 35c por 65c. összesen $1.85.

Ha vérszegény lia szédül a feje,lia iryönge.ha nine-- 
étvágya, lia ideges, akkor csakis a Róth-féle China va- 
-asboit használja, melynek ára 75c. 3 üveg 3 dollár. 
Mag) arurszágbbl mos! érkeztek a következők: Atacia 
Diana. Margit és Erzsébet Crémek és szappanok.>'agy 
Bnyedi Dr. Gross, Dr. Sliihulszkv kenőcsök és szhji 
pan ok, .1unó pasz.ta, Speick szappan, Diana és T’lalia 
por, Kaladcmt. Egri viz. Indaszesz-, Elsa fluid. Porti 
felé sebtapasz Pseihofer és Kárpáti pilulák és számla 
lan más szerek.

Tessék árjegyzékért írni.
Megrendeléseknél tessék a pénzt előre beküldeni.

ajánlja csinosan berendezettBcVandorlók flgydmebe tiszta s jutányos áru SZOBÁIT

rost Assy rezso 513 e eth st.
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben. NEW YORK.

Az eívfcársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyarnye'vü öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bel és külföldi pártlapok. FíltéÜBfl IM£bÍZll3tOS38'


